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Ezt a vezércikket, ugy érezzük, Paál Ár- 
pádhoz kell cimezni. Ahhoz a Paál 
Árpádhoz, aki 14 esztendővel ezelőtt, a 
mikor Erdély magyarsága oly hirtelen 
és drámai körülmények között román 
jogar alá került, történelmi szerepet 
vállalt. Ez a szerep: annak a felismeré- 
se, hogy a magyarság, a kisebbségi sors- 
ba került magyarság, az elsőrendü nem- 
zelti helyzetből ötödrendü nemzetiségi 
helyzetbe sodroódott magyarság, csak a 
legteljesebb szabadelvüség, legszélesebb- 
körű jogállapot, legcsorbitatlanabb de- 
mokrácia, haladás, egyenlőség utján ve- 
rekedheti ki az élethez való jogát uj 
helyzetében. 

A kétmilliós magyarságot ellen- 
állhatatlan erővel verdeste meg az 
uj hatalom. A magyar tömeg 
ideoda szédült és tántorgott. Gaz- 
daságilag és politikailag egyképpen lejtő- 
re került. Kihajtották állásaiból Elcsu- 
szott lába alól a föld. Megnyomorodott 
iskoláiban. Nem ismerték el. Meg sem 
biztak benne. Soviniszta gázokkal fojtot- 
ták lélekzetét. Bilincseket vertek rá, 
mert tartottak elkeseredésétől., 
Ezzel a helyzettel, ezzel a kisebbségi 

sorssal csak az összes népi erők együttes 
lendületével, gazdasági és politikai ira- 
mával, kulturális felszabadulásával lát- 
szott lehetőnek megbirkózni Megnyitni 
hát a zsilipeket! Mindent átható, min- 
denkit bekapcsoló nemzeti mozgalmat te- 
remteni! Az egész magyar tömeg nagy- 
szerü életküzdelmét, eddig sorvadó, de 
hasonlithatatlan energiáit az uj impé- 
rium csapásaival szemben! 
El lehet-e képzelni kisebbségi életet, 

nemzetiségi boldogulást másképpen, mint 
az egyenlőség, a demokrácia, a fejlődés 
magasabbrendü légkörében? 
Ekkor tünt fel Baál Árpád s emlékez- 

nünk kell reá, hogy a tömegek, amelyek 
az uj idők uj követelményeinek ösztönö- 
sen is tudatára ébredtek, mily meghato 
tisztelettel, rokonszenvvel és ragaszko- 
dással fogadták. Az első volt, aki a ki- 
1ebl égi magyar sors feladatainak zász- 
lóját meglobogtatta. Az erdélyi ma- 
gyarság középső és alsó rendjének száz- 
ezrei osztatlanul tömörültek mögéje és 
vállalták vele azt a harcot, amelyet ez uj 
demokráciáért, a népi erők érvényesülé- 
séért megkezdett. 
rülő megbecsülés és szeretet, amely kö- 
oövezte, lassan afféle messiánizmusba 
lyadt át Neve fogalommá vált, irásai 
iblikus erővel hatottak, kijegecesedett 
előle az uj magyar közélet első politi- 
al szentje, x 

ajnos. 
alett nemcsak a kisebbségi sors felada- 
polt felismerésében és vezérlésében 
a első, hanem e feladatok elhagyásá- 
B és a pezérlés eladásában is. 

mian a százezrek, akik őmögötte, ő 
hittek tömörültek, akik rajta keresztül 
szió a * harcoltak, akiknek a progresz. 
eleven aál Árpád egyéniségén keresztül 

mült meg, összerokkantak és hitüket 
ték, amikor eszményüket eltánto- 

A JAPÁNOK 

dr. Scheffler Ferenc lenne. 

rulni látták. Próféták utána is akadtak 
az erdélyi magyar nemzet testében: de 
mily gyöngék, mily reménytelenek, mily 
bizonytalanok. Az az együvétömöritett, 
de csufosan szétvert népmillió, amely 
Paál neve után sorakozott, soha többé 
nem volt összehozható. 
Ezt siratja most is és fogja még siratni 

százszor is a romániai magyarság közéle- 
te. 

Hitetlen, kétkedő, erőtlen, bizalmatlan 
lett a nagyot akaró, ujat vágyakozó, ha- 
ladást szomjazó magyar közvélemény s 
legalább oly aranypengésü tehetség kel- 
lene ahhoz, mint amilyen aranypengésü 
volt egykor Paál Árpád neve, hogy is- 
mét összehozza a szertevert nyájat. 

Azóta, amióta felhagyott a néptöme- 
gek vezérkedésével, amióta nem kivánja 
többé a magyar sorsot tömegerőkkel irá- 
nyittatni, amióta csatlakozott ahhoz a 
felfogáshoz és érdekkörhöz, amely a 
nemzeti szempontokat csak egy kis réteg 
irányitásán keresztül látja, Paál Árpád 
hosszu pályafutáson ment keresztül. Per 
angusta ad augustal - ahogyan a bölcs 
latinok mondották. Sok kinos és keserves 
és elképpeszti szerepvállaláson át győ- 
zedelmeskedett. Akik ellen küzdött, hogy 
később melléjük álljon, azok mellé állot- 
tak. Akiknek kezébe letette a történelmi 
szerepnek a tömegektől elnyert mandá- 
tumát, azok e mandátum helyett másik, 
nebéz ezresbankókkal dijazott mandá- 
tumot adtak helyette. Akiknek rendelke- 
zésére bocsátotta tollát, azok főszerkesztői 
tisztséget adtak e toll mellé. 
Egy historiai, de keserü, önfeláldozó 

posztot felaadott. Eladott. S kapott érte 
egy nem históriai, de viszont édes és 
jól kamatozó poziciót 
E poziciója indit bennünket arra, 

hogy vezércikkünket mintegy Paál Ár- 
pádhoz cimezzük. Ugyanis ő az, aki az 
E kisebbségi 
napilapot főszerkeszti. Aki az erkölcsi fe- 
lelősséget vállalja. 

rdélyi Lapok cimü magyar 

Legalább is névleg. 
Hir szerint tudniillik a tényleges irá- 

kulisszák mögött álló rendező 
Ez az ur pap- 

tanár, ami nagy külső méltóságot jelent. 
Tisztességére válna bármely intézménynek 

nyitó, a 

és bármely napilapnak, ha egy ily nemes 
tisztet betöltő férfiu zsirálná nevével er- 
kölcsiségét. 
A véletlen azonban ezuttal ugy akarja, 

hogy az Erdélyi Lapok nélkülözni le- 
gyen kénytelen homlokáról a nevet, a 
mely oly tiszteletreméltó poziciójával ad- 
hatna az ujságnak fokozottabb morális 
sulyt. Nélkülözni kénytelen, mert a tiszt- 
ség nem egyeztethető össze az egyéniség- 
gel, aki birtokolja. Scheffler Ferenc dr. 
ur multja élénk és gazdag. Kamatüzletei 
nyomán exisztenciák omlottak össze, su- 
lyos tőzsérügyletek huzódnak meg a pa- 
pi méltóság áruyában. Ez az ur, ha akar- 
juk, erkölcsi halott. Cime és jellege van, 
a hozzájaillő élet és tisztesség nélll. 

cime, a régi vérvád-mesét 
Hogy milyen szellemben? Ime, 

KORULZÁRTÁK PEKINGET 

Meglkérdezzül 
Daál Arpádoi 

Mondják, ezért vállalja - per procu- 
ram - Paál Árpád a főszerkesztőséget. 
Mondják. Mi azonban, még ha hinnők 
is, nem mondhatjuk. Mert részünkre 
Paál Árpád, aki még röviddel ezelőtt 
egy kétmilliós nemzettest legkiemelke- 
dőbb szellemi és erkölcsi vezére volt s 
aki e vezérkedésnek maradékait még most 
is birtokolja, nem vállalhatja a név el- 
adásának álantas szerepét. Mi nem hisz- 
szük, hogy Pál Árpád skrupulus nélkül 
fedez bármit, amit a neve mögött meg- 
jelenő labpan cselekednek. Fel sem téte- 
ezhetjük, hogy pénzért vásárra vitte 
volna azt, ami volt s ami még maradt 
belőle. 
Igy hát felelősnek kell tekintenünk őt. 

S ezért, hogy a vezércikk főképpen ne- 

Az Erdélyi Lapok husvéti számában 
két és fél oldalas cikk jelent meg, Ez a 
cikk. amelynek „A tiszaeszlári bünpör' a 

ki cimződik. 

álljon 
itt a közlemény néhány bevezető sora: 

„A tiszaeszlári bünper után, 20 ép 

mulvba Eötoös Károly (harminc ép 
előtt) megirta a Nagy Pert, amelynek 
ő védője, és Bary Zoltán vizsgálóbi- 
rója volt. 

Már mindenki tudja, hogy a kor- 

mány határozott parancsára fejezték 

be a pert és egy idegen nő holttestét 
fogadták el az eltünt kisleány holt- 

teste gyanánt, amelyet a Tisza hozott 
lefelé, Nem a gyermek Solymosi Esz- 
ter hullája volt. 

A főtárgyalás folyamán a törvény- 
szék elnöke, az ügyész és a vizsgálóbiró 

Bary József engedelmeskedett a fel- 
sőbb parancsnak. amely a külföldi, fő- 

képpen zsidó sajtó nagy agitációja 

nyomán keletkezett kellemetlen han- 

gulatot akarta nyugovópontra juttatni 

s a nagy pert gyorsan befejezték. De 

Baru oizsgálóbiró (halálakor a nagy- 

váradi törvényszék elnöke) megirta 

az igazságot emlékirataiban, amelyet 
özvegye most könyvalakban kinyo- 
matott Budapesten". 

Nos, igy hangzanak a bevezető sorok. 
Szabad-e érdemben felelni rá? 
Nem volna-e szentségsértés Eötvös Ká- 

rolynak, Magyarország egyik legragyo- 
góbb ezellemü, legfedhetetlenebb honfiá- 
nak irómüvészének és jogászának halha- 
tatan szellemével szemben, nem volna-e 
valázat a XX. század eszméivel szemben, 
a mi most rámutatnánk arra, hogy 

e sorok minden állitása hazugság és lelki- 
ismeretlenség? 
Volna-e jogunk ahhoz, hogy a tiszaesz- 

lári jregádiát amelyet oly 
méltó éleseszüséggel és becsületességgel 
mutatott meg a világnak a maga mezte- 

ujitja fel. 

csudálatra- 

k 

len, szomoru pőreségében a „vajda", ki- 
hantoljuk most a feledés sirjából, ha még 
a felháborodás és megdöbbenés formájá- 
ban is? 
Nem, az objektiv, vitatkozó méltatást 

az Erdélyi Lapok nem érdemli meg. 
Ellenben Paál Árpádnak, aki évtized- 

del ezelőtt még a haladás és szabadelvü- 
ség, becsületes közélet és népi felszaba- 
dulás lobogóját ragadta kezébe, aki esz- 
méiben és elveiben, minden fordulás el- 
lenére is, annyira legalább elkötelezte 
magát, hogy tisztességes maradjon, nos, 
ez a Paál Árpád megérdemli még, hogy 
megkérdezzük tőle: vajjon vállaljase a 
felelősséget ezekért a sorokért és az utána 
kövelkező kétoldalas cikkért? 
S pállalja-e a felelősséget azokért a 

megelőző cikkekért is, amely ezt a meg- 
rázó, hihetetlen, középkori közleményt 
a pérváddal kapcsolatban megelőzték? 
Meg kell kérdeznünk Paál Árpádtól, 

a népjogok harcosától, Erdély egykoron 
legnagasabbrendü demokratájától, hogy 
vajjon azonos-e azzal a Paál Árpáddal, 
aki most a kisebbségi magyarság szociá- 
lis tragédiáját egy ostoba, ódon, otromba, 
szennyes pérvádmesével akarja feledtet? 
ni? 
Vajjon ő lenne az a Paál Árpád, aki a 

népi erők gazdasági és politikai harcát 
üzletszerü antiszemitizmussal kábitja elt 
Aki a haladást és kulturális iramot a 

zsidógyülölet áfiumával helyettesiti? 
Aki a jobb sorsra, több emberségre, 

becsületesebb életre szomjazó tömegeket 
ugy vakitja, hogy itt a zsidó, üssétek? 
Aki nevét adja a tiszaeszlári vérvád 

kapcsán egy mélységesen megfertőzött 
előfizetési akcióhoz? Aki ahelyett, hogiy 
kisebbségi és népi öntudatot hirharangot- 
na, saját sulyával is hinti az amugy is, 
önkéntelenül is és a jövőben sulyosan 
pvisszaható módon harapódzó mételyt? 
Vajjon az a Paál Árpád áll-e előttünk 

az erdélyi magyarság fonnyadó testének 
felekezeti gyülölködések taglójával való 
szétaprózási hóhérmunkájában, aki az 
egységet és a magyarul érzők, magyarul 
gondolkodók, magyarul akarók egységét 
és ellenállhatatlan lendületét hirdette? 

Ismételjük, ez a kérdés nem az Erdélyi 
Lapoknak szól. És nem Scheffler papta- 
nár urnak. Őket nem kérdezzük, nekik kér- 
dezés nélkül felelni fogunk. De Paál Ar- 
pádot feltétlenül meg kell kér 
deznünk mégegyszer. És meg kell 
hallgatnunk a feleletét. Ő nem 
az az egyéniség, aki nem látná, ne tudná 
hogy itt mérget öntenek a tiszta serlegbe. 
em az a szellem, aki fel ne ismernée, 

hogy itt rombolnak és gyujtogatnak. Nem 
lehet az az erkölcsi egyéniség, aki észre 
ne venné, hogy ha ez igy folyik tovább, 
akkor éjszakai órán kárörvendő kezek 
odairják majd az erdélyi magyar nemzet 
cégérére azokat a szavakat, amelyek egy 
kor Caraffa palotáján diszelegtek: 
- Aus den Thraenen der Úngarn!... 
Nem lehet igaz az, hogy a magyar köny- 
nyek uj csatornáját éppen a Paál Arpád 
keze üsse csapral
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Miniszterek Brassóban 
Brassó, április 20. 

Szerdán rendezte meg a brassói román- 

ság a szokásos évenkénti „juni-felvonu- 

lást", amelyen ez alkalommal a 

Brassóban tartózkoló Vajda Sándor 

miniszterelnök, azonkivül Popopici igaz- 

ságügyminiszter és Tilea államtitkár is 

megjelentek. A miniszterek szerdán éj- 

szaka visszatértek a fővárosba. 

Megölt a romlott hus egy 
áldott állapotban lévő 
nagyváradi asszony! 

A férje is haldoklik 

Nagyvárad, április 20. 

A nagyváradi Össi-telepen megdöbben- 

tő szerencsétlenség történt, amely csak- 

nem egy egész családdal végzett. 

A telep lakosai eszméletlen állapotban 
akadtak rá a telepen lakó Akos Andrásra 
és feleségére. A házaspárt a mentők kór- 

házba szállitották, ahol megáliapitották, 

hogy mindketten husmérgezésnek estek 
áldozatául. Az asszony, aki már előreha- 

ladott áldott állapotban volt, óriási fáj- 
dalmai következtében csecsemőjét halva 
hozta a világra, majd hosszas kinlódás 

után maga is meghalt. Férjét, aki még 

mindig eszméletlenül fekszik, ezideig nem 

lehetett kihallgatni. 

A hatóság nyomban vizsgálatot inditott 
annak a megállapitására, hogy a romlott 
hus miként került a házaspár asztalára. 

Gyorsitott eljárás 
a szatmári röpcédulások 

ügyében 
Szatmár, április 20. 

Tettenérés esetén a kommunista perc- 

ket ezentul a Marzescu-törvény alapján 

gyorsitott eljárásban tárgyalják. Az első 

ilyen gyorsitott eljárás alá kerülő kom- 

munista ügy tárgyalását ma kezdette meg 

a szatmári törvényezék. Jelentette a B. 

L., hogy tiz nappal ezelőtt Orosz Jakabot 

tetten érte a csendőrség, amint Halmiból 

Szatmárra egy láda röpcédulát akartak 

szállitani. A nyomozás során megállapi- 

tották, hogy az ügyben Hirsch Mayer ma- 

gántisztviselő, Steinberger Dezső és Stein- 

berger Ernő halmi szobafestők, Dobossi 

László halmi lakós, Nikita Gyorgy kom- 

lőssellői gazdálkodó és Csortos Simonné 

komlóssellői parasztasszony vannak bele- 

keverve. 

Az ügynek még három tettese van: 

Paul Demeter, Paul Jakab és Kacz Her- 

mann, de ezeket nem lehetett kézrekeri- 

teni. 

A mai tárgyaláson a vádlottaknak csak 

egyrészét hallgatták ki. A holnapi napon 

valószinüleg valamennyi vádlottat kihall- 

gatják már és talán itéletre is sor kerül. 

MacDonald Amerikát is 
be akarja kapcsolni a 

nagyhatalmi szervezetbe 
London, április 20. 

MacDonald amerikai utjával kapcso- 
latban Londonban ugy tudják. hogy az 
angol miniszterelnök Washangtonban a 
revizió kérdését is szóbahozza. MacDo- 
nald ki akarja Roosevelt előtt fejteni, 
hogy a revizió az európai politika kul- 
csa. Továbbá rá akar arra is mutatni, 
hogy a Népszövetség alapokmányának 
szerkesztésébe Amerika is befolyt és igy 
reá is vonatkozik az alapokmány 19. pa- 
ragrafusából származó reviziós kötele- 
zettség. Éppen ezért - ez lesz MacDo- 
nald gondolatmenete - Amerikának nem 
szabad idegenkedni attól, hogy a négy- 
hatalmi direktóriummal kapcsolatban a 
revizió ügye is szőnyegre kerüljön, mert 
hiszen a revizió régebben az amerikai 
politika állásfoglalása is volt. 
MacDonald ezenfelül megkisérli, hogy 

Amerikát is bekapcsolja a négyhatalmi 
politikába és igy azt öthatalmi direktó- 
riummá növelje. Ebben az csetben a 1e- 

vizió során kialakitott uj európai hatá- 
rokért a felelősséget Amerikának is vál- 

lalnia kell. 

Roosevelt négy pontja 
a világválság megoldására 

A valuták általános stabilizálása, Páris, április 20. 

A Petit Parisienne newyorki jelentés sze- 

rint Roosevelt MacDonald és Herriotval négy 

kérdésről akar tárgyalni. 
Ez a négy pont az alábbi volna: 
1. Az ezüst revalorizációjának kérdése. 
2. A vámoknak tiz százalékkal való leszál- 

ttása és ennek kapcsán minden olyan inléz- 
kedésnek megszüntetése, amely a szabad ke- 
reskedelmi forgalmat gátolja. 

IS. E. 
........ 

4. Az európai államok háborus tarlozásá- 

nak rendezése. 

A lap egyébként ugy értesül, hogy Fran- 

cisország a négy ponttal szemben két ellen- 

tervezetet dolgozott ki és azokat Herriot ma- 
gával vitte Amerikába. Franciaország mind- 

ezeken felül a biztonság kérdését is meg 

akarja Amerikával tárgyalni és ebben a kér- 

désben az Egyesült Államok segitségét kéri. 

Bünfény, vagy önocyilkosság 

Rejtélves letés healánl 
a pászioróérám 

Bukarest, április 20. 

A regáti Calaras városban szerdán délelőtt 
egy találkahelyen 

holtan találták Jonescu ügyvédet és Zaster- 

niceanu Mária 17 éves diáklányt. 

Mivel a tetemek már feloszlásban voltak, 

valószinü, hogy 
az elhalálozás már napokkal ezelőtt követ- 
kezett be. 

Hogy a halált öngyilkosság, vagy büntény 

okozta-e, még nem sikerült megállapitani. 

Használt az andoló 
erélyes tellépése 

Feltünöen enyőe itélet és páratlan indokolás 

asz angol mérnökök ügyében 

Moszkova, április 20. 
A szovjet biróság itélt a Vikers-perben. 

Az itélet feltünően enyhe és az indoklása 
egyenesen szenzáció. A biróság politikai 

disszertációvá magasitja az itélet indok- 
lását és megmagyarázza, hogy miért nem 
kellett és miért nem lehetett a vádlotta- 
kat sulyosabban elitélni. 
Tagadhatatlann az angol diplomácia 

fellépésének eredménye volt. 
Ha Anglia nem lép ilyen erélyesen fel, 
halálra itélik az angol mérnököket, he-. 

lyesebben: ha Oroszországnak a jelen 
pillanatban nincs olyan szüksége az 
Angliával való jóviszonyra, másképpen 
néz ki az itélet. 
A moszkvai kémkedési perben a szov- 

jet-biróság kedden késő éjszaka hirdette 

ki az itéletet. 

MacDonald angol mérnököt 2 épi, 

Thorntont 3 épvi fogházra itélték, Gre- 
goryt pedig felmentették. 

A másik három angolt, névszerint Mon- 

khouseth-t, Nordwalt és Cuzmit a biró- 

ság kiutasitásra itélte. 

Ezeknek március hó 21-én este 9 órá- 

ig el kell hagyniok Oroszország terü- 
letét. 

Az orosz vádlottak közül sem itéltek 
senkit halálra. 
Az itélet indoklása megállapitja, hogy 

a biróság gondosan megvizsgálta a vád- 

pontokat és a vizsgálat adatai alapján 
megállapitotta, hogy az ügyészség a vád- 
lottakat jogosan vádolja ugy szabotázs- 
zsal, mint kémkedéssel. Tekintettel azon- 
ban arra, hogy a szovjet megerősödött, a 
biróságnak módjában van a vádlottakat 
a szabadságvesztés büntetésének kegyel- 

mében részesiteni és nem kényszerül ar- 
ra, hogy halállal sujtsa a bünösöket. Ez 
a börtönbüntetés, amelyet a biróság ki- 
szabott, tulajdonképpen kegyelmezés. 
Mindezek leszegzésével egyidejüleg meg- 
állapitja azonban a biróság, hogy a szov- 
jetnek bizonyos államokkal szemben még 
fokozottabban védekeznie kell. 
Az indoklásnak ez a passzusa azt is 

jelentheti, hogy ezt a fokozottabb véde- 
kezési kötelezettséget a szovjet Angliával 
szemben nem érzi, ami már egymagában 
is udvarias viszonyt jelent Anglia felé. 
Az indoklás még azt is kihangsulyozza, 

hogy az angol mérnökök kegyelmet kér.- 
tek, amivel elismerték azt, hogy bünösök 
voltak és vétettek a rend ellen. Az in- 
doklás végezetül felemliti egész szokat- 
lanul még azt is, hogy a bünper iratait 
az angol kormány moszkvai követe ut- 
ján bekéri és annak adataira azért van 

szüksége, hogy az orosz-angol konfliktust 

elsimithassa. 
A büntető itélet indoklása ezek szerint 

tehát felépiti az utat ahhoz, hogy az an- 
gol-orosz konfliktus felengedhessen. 

Az angol kormány minisztertanácsban foglalkozott 
a Vikers-üggyel 

A Vikere-ügyben hozott enyhe itéletre [ 

feltétlenül nagy hatással volt az a mi- 
nisztertanács, amelyet a moszkvai itélet 

kihirdetése előtt, még kedden délután az 
angol kormány tartott. Ezen a miniszter- 
tanácson az Amerikában levő MaclD)onald 

helyettesitésében Baldmin elnökölt és a 

tanácskozásnak egyetlen tárgya volt: az 

angol-orosz viszony. A minisztertanács 
agy döntött, hogy az itélet kihirdetéséig 

erről a gyülésről kommünikét nem ad- 

nak ki. 
Egyidejüleg a külügyminisztériumban 

is jelentős tanácskozások voltak. A kül- 
ögyminisztériumi tanácskozásokon jelen 
voltak a Vikers-gyár igazgatóságának 

tagjai is, sőt jelen volt a király magán- 
titkára is. 

A kedd délutáni minisztertanácsról 
mindössze annyi szipvárgolt ki. hogy 
ebben az ügyben a kormány a kül- 

ügyminiszternek teljhatalmat ad azzal, 

hogy a kérdést belátása szerint ren- 
dezze. : 

Londonban egyébként az itélet kihir- 
detése előtt még az volt a telfogás, hogy 
bármiképpen szóljon is a moszkvai itélet, 
annak politikailag konzekvenciái lesznek 
és az angol-orosz viszony semmi körül- 
mények között sem enyhülhet meg. Ez az 
álláspont most már, a feltünően cenyhe 
itélet után, nem tartható fenn. Különösen 
megenyhitette a hangulatot az, hogy ál- 
litólág az elitélt két angol kiadatása irán! 
is lépések történtek és a kiadafással 
szemben a szovjetkörök sem helyezked- 
nek tartózkodó álláspontra. 

ANGLIA MÉGIS ELRENDELTE 
AZ OROSZ ÁRUK BEVITELI 

TILALMÁT 

Ujabban érkezett jelentéseink szeriut 
annak ellenére, hogy az angol mérnökök 
bünperében ilyen enyhe volt az itélet, 

az angol király a mai államtanács után 
mégis aláirta azt a rendeletet, amely az 

orosz áruk beviteli tilalmát rendeli el. 

1933. dprilis 21. 

MacDonald a tengeren 
MacDonald uton van. A Berengaria fedél. 

zetéről két táviratot küldött. Az egyik
et ki. 

rályának küldötte, aki üdvözölte abból az
 al. 

kalomból, hogy ismét utra kelt, a másikat 

Roosevelinek intézte, aki ugyancsak udvarias 

táviratban köszöntötte, hogy hajóra szállt. 

Rooseveltnek azt sürgönyözte, hogy nagysze
. 

rü időben száll hajóra. Ezt a váratlan nap- 

sütést biztató előjelnek tekinti. 

MacDonald babonás. t
 

MacDonald valójában sohasem volt mate. 

rialista. A munkáspártban, annak szélsőbal. 

szárnyán is, békepárti pvolt. Nemcsak a fizi- 

kai háboruval szemben volt békepárti, hanem
 

a tőkés és munkás háborujában is a béke. 

pártot képvüiselte. A békés eszközökkel való 

társadalmi átalakulás hitén állott, holott a 

szocialista pártok egyetlen árnyalata sem 

küzdhet a béke eszközeivel. A história tanu. 

sitja, hogy nem küzdhet. 

MacDonald a történelmi materializmus tat 

nuságai ellenére is változatlanul a Béke em. 

bere. Mikor gőzerővel köszörülik a kardokat, 

Rómába megy, hogy négyhatalmi direktó
riu. 

mot eszkábáljon és mikor már szinte 
befütöt. 

lék a tankokat, Washingtonba hajózik. 

Most olajágat visz a szájában és kedvező 

előjelnek tekinti, hogy kisütött a nap. 

ÁAz eseményeket nem szabad egymással 

összevetni és az embereket nem szabad egy- 

máshoz hasonlitani és mégis MacDonald ma 

nagyon hasonlit ahhoz a professzorhoz, aki 

1918-ban Washingtonból ha nem is Londonba, 

de Párisba hajózott és hozta a tizennégy pon- 

tot, amelyeknek alapján a világháboru vér- 

folyamát a béke tengerébe akarta levezetni, 

A tizennégy wilsoni ponton kapva-kapoltt 

a kifáradt világ és sietve békét kötött - a 

tizennégy pont kikapcsolásával. Valahogyan 

igy jár majd MacDonald is. Elvitte a maga 

politikai tizennégy pontját néhány héttel ez 

előtt Rómába és most elviszi a maga tizen 

négy gazdasági pontját Washingtonba és a 

világ - rövidesen! - meg is egyezik. Meg 

egyezik MacDonald nélkül és MacDonald el 

lenérel!! 

Ahhoz a megegyezéshez, amelyet politikai- 

lag kötnek, semmi köze sem lesz az Európai 

Egyesült Államok eszmemenetének és ahhoz 

a békéhez, amelyet gazdaságiakban teremte- 

nek, vajmi kevés köze lesz a szabadkereske 

delem cobdeni tervének. Kétségtelen, ideig- 

óráig rendet teremthetne ez a tervezett béke, 

de a béke nem egyéb, mint szerződés. A szer- 

ződés pedig nem más, mint a szerződő felek 

szabad és egyező akaratuyilvánitása. 

Erről - ez csak világosl - a mai viszo- 

nyok között szó sem lehet. 
Elsőbben is, nincs szabad akaratnyilváni 

tás, másodszor meg, ha volna is, nincs, mert 

nem is lehet, egyező akarat. 

lít békét csak erőszakkal lehetne teremteni 

és mivel az erőszakot nem lehet majdnem két 

miliárd emberre rákényszeriteni, nem vélet: 

lenség az, hogy az államok rendre-sorra 4 

diktaiura eszközéhez folyamodnak. 

- Ha mindannyian egyakaratra jutni nem 

tudunk, legalább mi magunk, az egyes álla 

mok, jussunk egyetlen akarat parancsszava 

alá. 
A diktatura és a diktaturák nem szeszé- 

lyek. A diktaturák a mai termelési és elosz 

tási káoszban szükségszerüségek. Mussolini 

valójában nem tett egyebet, mint kopirozta 

Lenint és Hitler sem tesz mást, mint másol
ta 

Mussolinit. És a jugoszláv diktatura és a ma' 

gyar és a készülő osztrák, meg a lengyel 

meg a többi, csak árnyalatban divergálnak 

Voltaképpen mindannyian azt hangsulyoz 

zák, hogy a fennálló renden belül békésel 

megegyezni nem lehet, tehát erőszakot elő és 

pele-általa diktálni, amig lehet. 
A diktatura voltaképpen tehát nem egyéb 

mint a tömegforradalom ellenkező pólusa és 

mivel a tömegforradalmát nem kivánja 4 

rend és a rendszer, kénytelen diktaturáka 

kitenyészteni, hogy elnyomja velük a feltő- 

rekvő forradalmakat. 

A hatvanhétéves öreg ur, James Rams4! 

MacDonald, most beszállt Noé bárkájába é 

Washingtonba hajózik az olajággal. Elismé 
lendő a térdethajlitó, ahogyan kora és betef 
sége ellenére megy és csinálja, naiv és ked 

ves, ahogyan hirdeti és ahogyan csinálja: 
Sürgönyöket küldözget, szép szavakat dik 

tál tollba, a tavaszi napsütésről elmélkedik 

sőt a végén még odaáll a hangosfilm-felvet0 

gépje elé is és üzen. 

Nem hoz szerződéseket és egyezményeke! 

de reméli, hogy lelkiekben megállapodi 
Roosepelttel és igy biztosithatja a világgazd9 
sági konferencia sikerét, - igy mondja a mi 
sinába, a felé tekintő tömegeknek adressz8! 
tan és közben, mig hajókázik, dirrel-durf0 

gérrel-garral itt is, ott is kiterebélyesedi 

ma helyesnek vélt „megoldás': egy-egy uja 
diktatura. 
Most az osztrák diktatura következik: 

utána a többi. És a diktaturák után 

a történelem tanitja - ismét a tömegek 8k 
rata: a demokrácia következik i 

MacDonald mégsem olyan naiv, mint am 
lyennek látszik. 



1933 április 21. 

Lengyelország 
i" E 

kardjára üt 
Varsó, április 20. 

Matuseoszky ezredes, volt lengyel pénzügy- 

iniszter, aki régebben Lengyelország buda- 

esti követe is volt, a Gazetta Polskában fel- 

inést keltő cikket ir. Az ezredes szembeszáll 
„ revizió gondolatával és különösen éles hau- 
on kijelenti, hogy a revizióról Lengyelort- 

szág nem tárgyal és nem is fog. Zaleszki kül- 

ügyminiszter álláspontján áll, aki ehhez a 

kérdéshez nem akart még hozzászólni sem. 
Mindenki, - mondja az ezredes, - aki 
a revizió gondolatát felveti, Lengyelország 
fegyvereivel találja magát szemben. 

A kivénült arany 
Nemrég egy érdekes hir járta be a vi- 

lágsajtót. Egy amerikai vegyészmérnök, 
majd egy. német is, megállapitotta, hogy 
a vas, amely az emberiséget oly régóta 

hüségesen szolgálja: elyénült, kifáradt s 
a tudománynak mielőbb gondoskodni 
kell, hogy helyébe valami uj, jobb, fris- 
sebb ércet teremtsen, amely a világot 
képes legyen ujabb évezredekig, foko- 
zottabb igényeknek megfelelően szolgál- 
ni. A vas erre már képtelen. Elöregedett. 

Megállapitották ugyanis, hogy a repü- 
lőzépek 700 kilóméter óránkénti sebessé- 
géhez közeledő rekordja a motorhoz fel- 
használt acélt nagyon rövid, pár napi 
használat alatt tönkretenné. A vasat te- 
hát s ennek fiát, az acélt, a tulhajtott se- 
bességgel rohanó kor teljesen kihasznál- 
ta, megemésztette, miáltal sürgős helyet- 
tesitésre szorul. 
No, de itt van az emberiség örök bál- 

ványa: az arany, ez talán fiatal maradt 
a rohanó évezredek alatt? Semmiesetre 

Az arany sokkal öregebb, mint szegény 
elvénült szürke társa. Sok ezredév mult 
el megjelenése óta a földön csak sokkal 
kényelmesebben élt szürke társánál. 
Amig a vasat a türelmetlen ember foly- 
ton furta, faragta, kinozta, céljaira föl- 
használta, addig halványarcu társa, a 
sárga arany, a Krőzusok és más gazda- 
gok kincstárainak csendes ölén pihent, 
dolog és munka nélkül, akárcsak nap- 
jainkban is. Legfeljebb egészségügyi sé- 
tákat végeztetnek vele egyik világrészből 
a másikba, akkor is csak repülőgépen, 
vagy luxusgőzösökön. 
Mindig nagy tiszteletet élvezett és na- 

gyon sokra becsülték, ma sincs eldönt- 
ve, nem érdemén felül-e? 
Jöttek azonban szomoru évei a világ- 

csodáknak, s ahogy mindenek pusztulni 
kezdtek, amik emberileg szépek és jók 
voltak. ugy sor került a világ ősi bálvá- 
nya, az arany nimbuszának megtépázá- 

A javak: az emberi munka termékei 
gyorsabb tempóban szaporodtak, mint 
az aranyérc, a földi javak értékmérője, 
amely a bányászat csökkenése miatt ezen 
hivatását betölteni nem tudja. 
Letört, elvénült és sok gondot okoz a 

gondolkodó főknek, mivel helyettesitsék. 
Igazi értékmérőnek minden időkön ke- 

resztül az arany csak ugy felelhetett vol- 
na meg, bha minden termelvényt, gyárt- 
mányt, házat, földingatlant, szóval min- 
den értéket szinarannyal lehetett volna 
fizetni, avagy legalább is 100 százalékig 
szinarannyal fedezett papirpénzzel. 
De, hol van az a matematikus, aki csak 
hozzávetőlegesen is ki tudná számitani, 
1ogy a földkerekség összes aranymeny- 
nyisége hogyan áll arányban az élő em- 
eriség összjavával, vagyonával, bank- 
betéteivel, stb., stb.-vel. 
Azt hiszem, hogy itt az eredmény csak 

ezrelékben lenne kifejezhető. 
zomoruan illusztrálja ezen állitáso- 

mat az Egyesült Államokban az elmult 
letek folyamán lezajlott bankkrizis, 
melynél kitudódott, hogy a világ legha- 
talmasabb államában a bankbetéteknek 
valóságos aranyfedezete 5.6 százalék. 

a tehát hüséges és becsületes jóbará- 
unk, a vasérc elöregedett s ezt a fizika 
már be is bizonyitotta, hogyne volna 
oreg és fáradt az immár muzeumba való, 
de az emberiséget még mindig bolonditó 
arany. 

Avag 
sSzives x 
valutájá 
g0t 
lárt 

„Mindkét ideális értékü pénzre egyedül ni rany rémuralma tudott homályt vet- 

tagadhatná ezt valaki? Annak 
gyelmébe ajánlom a világ első 
t, az angol fontot, vagy a vilá- 

Miután azonban a világ még mindig tehe i i *á 

telenetlen e deszpotával szemben, kény- 
voltak gyagyunk uralmát nyögni Miatta 

s lesznek a háboruk s miatta fog 
nbervér mé fel emb sokáig patakokban 

vajjon ki tudia meddig? 
1 

ciáldemokrata párt hivatalos 

szintén uraló másik valutát, a dol- 

Berlin, április 20. 
Nadolny, genfi meghatalmazott miniszter, 

Németország delegátusa a leszerelési konfe- 
rencián most, a konferencia megindulása előtt 
ismét leszegezte a német álláspontot. 
- Németország, - mondotta Nadolny, - 

a leszerelési konferencia hitelezője, amely ré- 

a leszerelési konferencián 
gen esedékes követeléseit szeretné behajtani. 
Németország a leszerelési konferencia javas- 
lataival szemben csak a felét követeli annak, 
amennyire a többi államok fegyverkeznek és 
megvan győződve arról, hogy igy is a nem- 
zetek megtalálják a maguk védelmi és biz- 
tonsági feltételeiket. 

Öngyilkosságba menekült 
egy magyar arisztokrata 

a tfébolyda elől 
Budapest, áp. ilis 20. 

Zichy István grófot, aki most 47 éves, 
családja évekkel ezelőtt, mint javithatat- 
lan iszákost, a Lipótmezei tébolydába zá- 
ratta, Zichy Istvánt nemrégiben, mint 
gyógyultat a tébolydából elbocsátották és 
egyideig ugy nézett ki, hogy tényleg meg 
is gyógyult. 
A legutóbbi időben ismét erőt vett raj- 

ta az iszákosság és a családja elhatároz- 
ta, hogy az angyalföldi tébolydába zá- 
ratja. A gróf ezt megneszelte és megszö- 

kött. Napok óta már hirt sem hallottak 
felőle. 

Ma reggel Törökbálint községének ha- 
tárában az egyik árokban a csendőr- 
ök eszméletlen állapotban megtalálták 
gróf Zichy Istoánt. A hatósági oropos 
megállapitotta, hogy luminállai meg- 
mérgezte magát és ereit is felvágta. 

Életveszélyes állapotban Budapestre 
szállitották, ahol a Rókus-kórnazban he- 
lyezték el. 

A csehek letartóztatják 
a német nemzeti szocialistákat 

Prága, április 20. 

Hemmersdorfban (Gablonz mellett) egy il- 
jusági otthonban végzett házkutatásnál 

huszonöt német ifju-nemzeti szocialistá' 
őrizetbe pettek és a reichenbergi kerületi 
biróságra szállitották be. 

Valamennyiüket a köztársaság védelméről 
szóló törvény 2. és 17. paragrafusaiba ütköző 
cselekményekkel vádolják 
Falkenauban Wirth Gyulát, a német nem- 

zeti szocialista párt vezérét a pártirodában 
tartott házkutatás után letartóztatták és az 
égeri kerületi biróságra szállitották be. 

Rómában megnyilt a nemzetközi 
gazdasági konlerencia 
A megnyitó beszédet Mussolini mondta 

Róma, április 20. 

Ma délben nyitották meg Rómában a Nem- 
ze.közi Gazdasági Konferenciát. A király, is 
jelen volt. A megnyitó ünnepségen Mussolini 
beszélt, aki kihangsulyozta, hogy a gazdasági 
összemüködésnek a jobb politikai légkör az 
előfeltétele. Ezek a nemzetközi találkozások, 

- mondotta Mussolini, - arra hivatottak, 
hogy ezt a jobb politikai légkört megteremt- 
sék. Ennek a jegyében indul most a washing- 
toni konferencia is. 
Utána Göring német miniszter beszélt, aki 

azt fejtegette, hogy nem lehet gazdasági bé- 
ke addig, amig a politikai békét meg nem 
teremtik. 

Rövidcsen kilencezer munkással 
dolóozik a Skoda-áár 

250 millió cse6korona ériékü lengyel 
megrendelés 

Prága, április 20 

A Socialdemokrat, a cseh-német szo- 
közlönye, 

szerint a pilseni Skoda-müvek ezidő sze 
rint 600 munkást foglalkoztatnak, de a 
közeljövőben ismét munkába hivják azok 
nak a munkásoknak egy részét, akiket 
elbocsátottak. 

Számiítani lehet arra, hogy 9000 lesz 
a Skoda-gyár munkáslétszáma. 

Ha uj rendelések érkeznek, a létszámot 
tovább emelnék. Lengyelország 250 mil- 
lió cseh korona értékiü megrendelést tett 
és Csehszlovákiának is van megrendelése 
a gyárnál. Ezenkivül még két államnak 
van megrendelése, a lap azonban ezt a 
két államot nem nevezi meg. 

A francia expori 
csöledemése 

Páris, április 26. 

A francia export csökkenéséről van al- 
kalmunk pontos kimutatást közölni. Né- 
hány szám eléggé hangzatosan fejezi ki 
a írancia ipar hanyatlását. 

Az év első két hónapjának kiviteli ösz- 

szegét, néhány év hasonló időszakával 
összehasonlitva, világos képet nyerünk. 

Ép január, februúár millió frank 
1929 7819 
1930 *7532 
1931 5331 
1932 3375 
1933 30530 
A francia export csökkenése leginkább 

a textiliparban mutatkozik és nem ke- 
vésbé az ugynevezett luxusiparban, mely- 
re mindinkább kevesebb piac áll rendel- 
Lezésre 

3. oldal e 

A budapesti nyomdászok 
dolgozni akarnak 
május elsején 

Budapest, április 20 

A budapesti nyomdászok ma bejelen- 
tették a szociáldemokratapárt központi 
vezetőségénél, hogy az eddigi szokástól 
eltérően május elsején dolgozni akarnak. 
A központi vezetőség a bejelentést tu- 

domásul vette és erre engedelmet adott. 
Budapesten érdeklődtünk aziránt is, 

hogy miért nem akarja a szociáldemokra- 
ta munkásság a május elsejét megünne- 
pelni, de e kioánság indoka Budapesten 
e pillanatban még ismeretlen. 

A vasutial szerződéses 

viszonyban álló vállala- 
tok alkalmazottai léláru 
ieggyel utazhatnak 

Bukarest, április 20 

A CER igazgatósága rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében Mindazon er- 
délyi iparvállalatok és bányák alkalma- 
zottai, amelyek a vasuttal szerződéses vi- 
szonyban állanak, ezeatul 

féláron utazhainak. 
A féláru jegyre a vasut igazolványokat 
bocsát ki ugy az alkalmazottak, mint 
családtagjaik részére. 

Spanyolországból kiuta- 
." " * 

sitják, aki hitlerista 
Páris, április 20 

Az Echo de Paris madridi jelentése 
szerint Baumann Adolf német tanárt a 
spanyol belügyminisztérium polinkai iz- 
gatás miatt kiutasitotta az országból. A 
kiutasitás állitólag azért történt, mert Bau- 
mann San Jago di Compostellában spa- 
nyol forditásban előadta Hitlernek egy 
nyilatkozatát a nemzetiszocialista párt 
számára verbuváló saját hozzátoldásával. 

A Vatikán és a némel 
katolicizmus 

Nóma, április hó 20 

Papen alkancellárnak Pacelli biboros- 
államtitkárral folytatott megbeszéléseivel 
kapcsolatban közlik, hogy a Vatikánnak 
az az álláspontja, hogy a német katoi- 
cizmus csak önálló pártként maradhat 
fenn és azt a Hitlerrmozgalomnak nem 
szabad magába olvasztania. 

Báratlan benditatáma- 
daás a Missisipi 

partvidéken 

Missisipi, április 20 

Missisipi partvidékeinek három váro- 
sát nagy veszedelem fenvegeti. 
Mintegy háromszáz felfegyverkezett 
rabló jelent meg ezekben a ovárosok- 
ban, ahol is a gátőröket lefegyverezték 
és dinamittal nagyobb rést hasitottak a 
folyam védmüvében. 
z a megrongált vizmü most azzal fe- 

nyegeti a partvidéket, hogy a viz elönti. 

Hat petírozsényi bányász 
borzalmas szerencsét- 

lensége 
Jukarest, április 20 

Megrázó szerencsétlenség történt Petro- 
zsényban. Hat bányász, valószinüleg mun- 
kanélküliek, leszállottak az ugynevezett 
titkos bányába, ahol szenet akartak el- 
adás céljából összeszedni, Miután a tár- 
na, ahol dolgoztak, csak gyengén volt 
„kifázva", szénfejtés közben az egyik 
oldalfalnál omlás keletkezett s ez mind 
a hat munkást maga alá temette. 
Két ernbert hosszas mentőmunkálatok 

után sulyos s2zb-sülten kiszabaditottak, 
négynek már csak a holtteste került elő. 

vItág. 
MÁRKA! 

Égészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silány 
utáénzatoktó 
i ena/ 



4. oldal 

A sváb néptanács 
választási eredménye 

Temesoár, április 20. 
A sváb néptanacs választásának végle- 

ges eredménye a következő: 
A Volkegemeinschatt listája, amelynek 

Muth Gáspár dr. a vezetője, 17 ezer sza- 

vazatot kapott. Ez a szavazatok 42 száza- 

léka s mintegy 66-68 mandátumnak fe- 
lel meg. Az ifju svábok és a sváb szoci- 
áldemokraták egyesült ellenzéke, élükön 
Deller Hans szerkesztő-listavezetővel, 14 

ezer szavazatot kapott, ami 43-49 man- 

dátumot jelent. A horogkeresztes svábok, 

akiknek Möller Károly ezredes a listave- 

zetője 10 ezer szavazatot 36-37 man- 

dátumot - kaptak. 
A bánsági németség mintegy 60-70 

százalékban vett részt a választásokon s 
igy a sváb politika csak mind a három 
frakció egyöntetü és harmónikus munká- 
jával érhet el eredményeket. Az együtt- 
müködés azonban nem nagyon valószinü. 

Megtalálták 
az Akron roncsait 

Washington, április 20. 
Ma reggel véletlenül megtalálták az 

Akron roncsait. 
A Sagambre nevü vontatógőzös jelen 

tette ma reggel Newyorknak, hogy At- 
lantic Citytől északkeletre és huszonöt 
mérttöldnyire megtalálta az Akron ron- 
csait. A fedélzetről azonnal buvárok szál- 
lottak le a tenger fenekére és megállapi- 

tották, hogy az Akront a tenger fene- 

kén kitünően lehet látni. 
A szerencsétlenül járt léghajó roncsai- 

nak kiemelésérc minden előkészület meg- 
történt. 

Osztrák politikusok 
Budapesten 

Bécs, április 20. 
Buresch, volt kancellár és Kohlmann 

volt osztrák pénzügyminiszter a közel 
napokban Budapestre utaznak. Utjuknak 
az a célja, hogy Budapesten eloszlassák 
azokat a rémhireket, 
felől forgalomban vannak. 
Budapesten ugyanis Ausztria belső po- 

Etikai és közbiztonsági állapotát illető- 
leg olyan hirek vannak elterjedve, ame- 
lyek Bécs idegenforgalmát nagyon meg- 
csendesitették. A két miniszter azért uta- 
zik Budapestre, hogy a magyarokat fel- 
világositsa: Bécs továbbra is tárt karok- 
kal várja az idegeneket. 

TAMÁSI ÁRON: 

amelyek ott Bécs 

Csernopic, április 20.1 
Bukovina lővárosában az elmult éjsza- 

ka sulyos zsidóellenes botrányok játszód- 
tak le. A zavargások még a déli órákban 
kezdődtek, amikor a város középpontjá- 
ban több zsidó járókelőt megtámadtak és 
véresre vertek a tüntetők. 

Este 8 órakor mintegy 250 repolverek- 
kel és vasdarabokkal felszerelt egyén 
pvégigrohant a főutcákon és agyba-főbe 
perte a sétáló polgárokat. 

Többszáz ember sebesült meg. Természe- 
tesen a régi recept szerint, összerombol- 

A Füőrer születésnapja 

Némneterszág 
hövete lemeomnedoii 
Hösch követ levonta a londoni demars konzekvenciáit 

Berlin, április 20. 
Hitlernek ma van a születésnapja. Egész 

Németország ünnepli a kancellárt. Az ünnep- 
ségek sorát Róma nyitotta meg, ahol a né- 
met-olasz kolónia emlékezetessé tetle ezt az 
ünnepséget azzal, hogy meghivta arra a még 
mindig Rómában tartózkodó Góöring minisz- 
tert. 
Az ünnepség szónoka természetesen Góring 

volt. ÜÖnnepi beszédében Göring mindenek- 
előtt megállapitotta, hogy Hitler egyéni nagy- 
sága jelentőséget adott a nemzeti forradalom 
multjának, jelenének és jövendőjének. Meg- 
állapitotta, hogy a forradalom célja a német 

Miért távozott a londoni kövel 
Amig Olaszországban a nagy egység jegyé- 

ben folyik a Hitler születésnapi ünnepségé- 
nek előhangja, addig Németországban bom- 
lik az egység. Nemcsak James Frank szólal 

meg, a göttingiai egyetem tanára, aki oda- 
dobja katedráját, hanem Hösch is, a londoni 

nagykövet. 
Hösch élénken tiltakozott az ellen, hogy az 
angol alsóházban folyt külügyi vitában el- 
hangzott felszólalások miatt Németország 

jegyzéket intézzen Anagliához. 
Hösch akarata ellenére is azonban elment 

a jegyzék és azt a követ kénytelen volt az 
angol külügyminisztériumban átnyujtani. 

......... 

SZINES BESZÉD 
a budapesii rádióról 

Budapest, április 20. 

Mest, április első hetében, erdélyi hetet ren- 

dezett a Budapesti rádió. Költészetünknek ed- 

dig is szoritottak itt helyet s a tavaly drá- 
mai magvakat is csiráztattak, szépprózánk 

azonban csak most került bemutatásra. Fi- 
gyelmesen, sőt jótékony propagandával tör- 
lént ez. A bevezetőn kivül hét prózairó olva- 
ott fel a mikrofon előtt. 
Én évekkel ezelőtt még egyszer olvastam 

volt fel iéten s ez a legkedvesebb emlékeim 
közé tartozik. De nem is csoda, mert drága 
apánknak, Benedek Eleknek a vezetésével és 
a székely iró- és müvészcsoport néhány tag- 
jával vonultam be ide. Sokat vándoroltunk 
mi abban az időben, bátor és nemes szellemet 
igyekeztünk képviselni, haragudtunk és vi- 
dámkodtunk a pódiumokról. Végre eljutot- 
tunk a rádióhoz is. Itt otthonosan és barát- 
ágosan felolvastuk a dolgainkat és pénzt 
kaptunk. Szép idők voltak! Én felolvasás 
előtt meg a kabátomat s a galléromat is le- 
vetettem: részint azért, hogy ilyen ártatlan 
nókával is mulattassam Elek bácsit, más- 

részt pedig. mert nekem is tetszett, hogy vég- 
re kényelmesen és fesztelenül szólhassak a 
közönséghez. 
Ez a mostani dolog már sokkal hivatalo- 

sabb volt. Ugy kezdődött, hogy a rádió egyik 
rendezője, az erdélyi származásu Csanády 
György felvetette az ötletet, azt megmondta 
Somogyuvárynak, s aztán tudtuk mi azt a 
földrajzból is, hogy miképpen keletkezik a 
lavina. Csanády irt nekem egy levelet, amely- 
ben a következő erdélyi irókat vetette fel, 
belső megbeszélés után: Szentimrei Jenő, 
Berde Mária, Gyallai Domokos, Molter Ká- 
roly. Tabéry Géza, Nyirő József és én. Mivel 
en akkov éppen itt voltam Pesten, mint most, 
hozvám fordultak és megkérdezték, hogy mit 

szólok a névsorhoz s nincs-e ezzel szemben 

ellenvetésem. Nekem a névsor általában tet- 

szett, legfeljebb Gyallai ellen szólhattam vol- 

na, nem azért, hogy ő hasonló helyzetben 

biztosan szólna ellenem, hanem inkább azért, 

mert az erdélyi próza igazán nem duzzogna, 

ha ő nem képviselné. Azonban távol állottam 

a gondolatától is annak, hogy szóljak ellene; 

utóvégre eleget igyekezett ő is valamit iro- 
dalmilag tenni s hogy ez nem sikerült, az 

nem az ő hibája, hanem a tehetségtelenségé, 

amely éppen elég istenátka lehet az ember 

feje felett. Inkább azt mondottam tehát, hogy 

ez mind kitünő ember, csakhogy az olyanok- 

nak, mint Kós Károly. Szántó György, Ka- 

csó Sándor és Ligeti Ernő, nem szabadna ki- 

maradni Ez a javaslatom nagy gondot oko- 

zott, mert legfeljebb nyolc hely állott rendel- 

kezésre, de végül is a már elmult összeállitás- 
ban valahogy megoldották. 

A felolvasások jórészét magam is hallgat- 
tam, de én nem vagyok olyan közönség, aki 

örökösen kifogásolnivalót keressen s igy még 
a Gyallai propaganda-dolgozatát sem tartom 
károsnak, különösen őreá nézve. 

Az én felolvasásom szombat este nyolc órá- 
ra volt kitüzve s én már pénteken éjjel fel- 
utaztam Kolozsvárról, mert már bankhivatal- 
nok koromban megszoktam a pontosságot. 
Szombat délelőtt jelentkeztem is Somogyoá- 
rynál, aki éppen Nemzeti Szinház-beli bemu- 
tatója után állott néhány nappal és nagyon 
kimerültnek látszott. Szép sikeréhez gratulál- 

tam és örömmel állapitottuk meg, hogy még 
az ugynevezett baloldali lapok is szépen irtak 
három egyfelvonásos darabjáról, pedig ő nem 
volt soha baloldali. Bezzeg rólam nem irná- 
nak igy a jobboldali lapok, gondoltam, de. 
nem szólottam semmit, nehogy izgatásnak 
látszodték a dolog. Azután elmentem a mü- 

ták az üzleteket i. Az egyóra hosszat 
tartó zavargások során több 1evolverlövés 

dördült el, 
Az utcákat a kivezényelt karhatalom 

csak esti tiz óra tájban tisztitotta meg, 
20 egyént véve őrizetbe, akik között több 
ukrán és német fiatalember is van. Majd- 
nem mindegyiknél kampóskeresztet ta- 

láltak. Az egyik letartóztatott, akit azon 

csiptek rajta, hogy a járókelőkre tüzelt, 
bevallotta, hogy a repolbert a cuzista 

székházból kapta. 

A zavargások során az üzieteket ki- 
fosztották. 

I al 

egység megteremtése. A programm pedig 
mindössze egyetlen szó: Németország! 

- A forradalom, - mondotta Göring, - 

az emberek lelkében tolyik le, mig czzel 
szemben 1918-ban a fotradalom nem volt 

egyéb, mint lázadás. Lázadás volt, mert cez a 

forradalom mit sem épitett. Kitéptük most a 

német történelemből ennek a szégyennek és 

gyalázatnak lapjait és ezzel Hitler vezetése 
mellett uj fejezetet kezdettünk. 

Az ünnepi estén Göring után még Papen 

helyettes kancellár és Hassel római német 
nagykövet beszéltek. 

Hösch és kormánya között azonban az el- 

lentétek nagyon kiélesedtek.k. 
Hőösch a topábbiak során sem azonositotta 

magát Hitler londoni lépésépvel és az ellen- 
tétet ugy oldották meg, hogy Hösch Kövefti 
megbizatását pisszavonják. 

Hösch majdnem egy évtizedig volt Német- 

ország párisi követe, a legnehezebb időkben 

teljesitett Párisban szolgálatot és az, hogy az 

ellentétek, különösen a békekötés utáni első 

esztendőben nem robbantak ki élesebben, an- 

nak köszönhető, hogy Hösch bölcs mérsékle- 

... u Hitler-rezsim Párisból Londonba dirigált, 

Zsidóellenes zavarsás 
Csermeovicisamm 

A járókelökei inzultálták, az üzlelfekel 
kifosziollák 

tet tanusitott és az ellentéteket igazi diplo- 

mata módjára mindig el tudta simitani. A 

sorgoandozó szobába, ahol egy kedves hölgy- 
nek meggyujtottam a cigarettáját és elkértem 

a beküldött kéziratok közül azt, amit felol- 

vasásra elfogadtak. 
Aztán elmentem ebédelni, de nemigen tud- 

tam enuni, mert akivel együtt tudtam volna, 

az nem volt velem. S bár törődött voltam az 
éjjeli utazás miatt s uj cipőm is rágta a bo- 
kámat, mint engem az irigyek, azért mégis 

munkához láttam ebéd után. Ismét legépel- 

tem vidám elbeszélésemet, amit este kellett 
felolvasnom. Más nem gépelte volna le, de 

én már tizenkét éve ugyahogy irodalomból 

élek s nem csinálhatom ugy, ahogy jön, ha- 
nem csak teljes fegyverzettel, Az iráson rövi- 
ditenem kellett, szavakat, és kifejezéseket ki 
is hagyni. Mert például a mikrofonba nem 
lehet felolvasni annak a mondatomnak má- 
sodik felét, amelyben az iparos mester azt 
mondja az én fiatal hősömnek, hogy egy 
ilyen értelmes fiu ne menjen papnak!" Van is 

valami igaz ebben, mert ha nyilvánvaló vol- 
na, hogy csak buta fiatalember megy pap- 
nak, akkor ez a papok kasztjának a tekinté- 
lyét egyáltalában nem szolgálná. De mind- 
ezeken kivül volt egy más okom is arra, hogy 
ujra irjam a novellát: az ugyanis, hogy ha- 
tározottan ki akartam tüntetni, hogy az el- 
beszélésnek vége van akkor, amikor csak- 
ugyan vége van. Nem olyan könnyü dolog cz. 

En azonban mindenképpen meg akartam ol- 
dani, mert valahányszor felolvásást hallgat- 
tam a rádión keresztül, mindig azt hittem, 
hogy amikor a felolvasó elhallgatott, akkor 
nem szépszerével lett vége a dolognak, hanem 
megütötte egyszerre hirtelen a guta, vagy el- 
rángatták hirtelen a mikrofón elől s csupán 
a tiszteletdijra való tekintetből nem kiabált. 
Én nehéz feladatomat ugy oldottam meg, 
bogy az elbeszélés végére odatettem, hogy: 
slusz! De nem ilyen egyszerüen, mert ez csin- 
talanság lett volna. Hanem belészőttem én 
ezt a novellába is, ugy tüntetvén fel a dol- 

got, hogy a szereplő mekánikus mesternek 
szavajárása volt az, hogy „slusz". Igy aztán 
egészen természetesnek hangzott, amikor a ta- 
nulékony székely inas átveszi a gazdájától 
ezt a szólást s mivel az utolsó szó a novellá- 

193 3. április 21. 

Höscht, aki Londonban Neurathot, a mostan 
külögyminisztert váltotta le. 
Hösch távozásával, - igy hirlik, - 
Neurath odahagyja a külügyminiszteri tár. 

cát és pisszamegy Londonba nagykövetnek, 

piszont a külügyminiszterséget Papen, a je. 
lenlegi helyettes kancellár vállalja. 

Ezzel a kormányon belüli ellenzék meg. 

gyengül. Neurath nem tartozott szorosan még 

fugenbergékhez sem. Császárpárti volt 
ugyan, de nem azonositotta magát száz szá. 

zalékosan a koalició eszmevilágával. Az első 
hat hét alatt nem is mutatkozott, külpoliti. 

kai akciókban nem vett részt. Ha a külpoli. 
tikában történpt valami, azt eddig is inkább 

Papen csinálta. 
Neurath érzi, hogy nem kapott csak tár. 

cát, de vele nem nyert hatalmat és Hitler i 

szivesen vbeszi ezt az incidenst, mert a koali. 

ció egy ballaszttól ilyenformán szabadul. 

Megtörténik tehát a helycsere. Hösch vég 

leg visszavonul a diplomáciai pályától, Neu. 

rath Londonba megy és Papen lesz a külügy. 

miniszter. 
A német diplomáciában ettől függetlenül is 

változás áll be. 
Dirkschen moszkvai követet Tokióba he. 

lyezték át. Viszont Moszkvába Nadolny 
megy, a genfi meghatalmazott miniszter, Né- 
metország leszetelési delegátusa, aki pedig a 

leszerelési konferencián nagyszerüen megta. 
lálta a helyét. 

MEGTALÁLTAÁK A KÖNIGSBERCGI! 

ROHAMOSZTAG PARANCSNOKA. 

NAK GYILKOSÁT 

Még 1932. nyarán történt, hogy Reintze ! 
Ottó rohamosztag parancsnokot a választások 
során meggyilkolták. A rendőrség most nyo 

mára jött a gyilkosnak. A gyilkos Polleit 

Richard kommunista, aki beismerő vallomást 
is tett. Elmondotta még Polleit, hogy a gyil 

kosságot Caspari königsbergi ügyvéd felbuj ! 

tására követte el. 

zt a vallomását Polleit a lakásán tette, 

ahonnan a rendőrség emberei az ügyészség 
fogházába akarták kisérni. 
ÚUiközben azonban Polleit szökni próbált, 

mire a rendőrök utána lőttek. A golyók ta. 
láltak és Polleit összerogyott és meghalt. 

A rendőrség ezután letartóztatta (Caspar 

aki azonban a cellájában felvágta az ereit. 
Öngyilkossági kisérletét észrevették és meg- 

mentették. Az ügyvéd hatalmas vérvesztesé- 

get szenvedett és nem sok remény van arra, 
hogy felépüljön. 

AZ ANGOL FÜGGETLEN MUNKÁS 
PAÁRT ÖSSZEFOG A KOMMUNIS 
TAKKAL A FASIZMUS ELLENI 
HARCBAN 

A független munkáspárt angliai csoportja 

kedden éjszaka titkos gyülést tartott. Kiszi- 
várgott hirek szerint a független munkáspárt 

elhatározta, hogy összefog kommunista 
párttal és azokkal együtt küzd azért, hogy a 

fasizmust letörjék. Ez az összefogás a gyakor- 

latban nem sokat jelent, de mint szimptóma 

igen érdekes. 

ban az övé, azt mondja, hogy: slusz! 
Ilyenformán, irodalom-erkölcsileg és embe- a 

ri számítás szerint jól megoldván a dolgot je 
nyugodtan vártam az esti nyole órát. Előbb é 
még kimentem az állomásra, hogy a jegye m 
met, amivel tovább óhajtottam utazni, lepe- 

csételtessem. Gondoltam, hogy ez nem feltétt 
lenül szükséges, de vannak tapasztalataim az 
emberek felől s tudom, hogy élvezettel köt- 
nek belém, hacsak éppen lehet. Az állomás- 
ról visszajövet vettem egy kis doboz Kaliment 
cukorkát, melyről az üzleti életben azt hirde 
üik, hogy szónokoknak és meghült emberek 
nek nélkülözhetetlen. Ezt a cukorkát szopo 
gattam és ugy mentem gyalogosan a Rádió 
hoz, kedves bőrtáskámmal a hónyom alatt, 1 
mit egy ismeretlen norvég tengerész szerzett 
nekem, olyanformán, hogy én irtam róla egy 
cikket s a cikkért honorárium fejében kaptam 
a táskát. 
Még volt nyolcig egy negyedórám, amikó! 

beértem a Rádióba. Megkérdeztem a portást 
hogy hol lehet várakozni, mire ő visszaké 
dezte tőlem, hogy a nyolcórai felolvasó va 
gyok-e? Mondtam, hogy igen, mire azt vála 
szolta, hogy üljek csak le az előcsarnokban 
egy padra, mert nagy épitkezések folynak a 
Rádiónál s igy várószoba nincsen. Abol azo! 
ban ilyen jó előcsarnok van, oda várószobi 
nem is kell, hacsak az előkelőbb felolvasók 
nak nem. Itt ültem tehát, tovább szopog4 
tam a cukrot s közben a Szántó Gyurka szé 

irását olvastam, amelyben azt mondja é 
hogy miképpen vakult meg. Végre nyolc óri 
előtt egy perccel felszólitott a portás, hog 
menjek fel az emeletre, a felolvasó szobábi 
Én felmentem, de ahogy kinyitottam az a/ 
tót, néhány pillanatig még visszatartottak 
mert éppen valami bemondás történt és bel 1 
köszönhettem volna. Aztán beléptem a felol 
vasó szobába, a kedves és fiatal speeket 
hölgynek s egy férfiunak, aki a készülék 
babrálta, bemutatkoztam, aztán a hölgy 
karosszékre mutatott, amely ott állott s mi 
rofon előtt, majd bemondta, hogy az én 1 
olvasásom következik. Én leültem a kar" 
székbe és olvasni kezdtem. 
Furcsa dolog az effále
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A BIRODALOM EGÉSZ TERÜLE- 
TÉRE BEVEZETIK A NUMERUSZ 
KLAUZUSZT 

Egyébként ma Berlinben minisztertanács 
olt, amelyen a numerusz klauzusz törvény- 
ya áslatát tárgyalta le. A kormány ugyanis 
4 r és porosz mintára az egész birodalom- 
bajo ó érvénnyel be akarja pvezetni a német 

yetemeken a numerusz klauzuszt. 

KÉSZÜLŐDIK-E FRANCIAOR. 
SZÁG AZ ELZÁSZI HATÁRON? 

A Paris Midi feltünéstkeltő cikket kö- 
zöl, amelyben azt irja, hogy 
a francia hadvezetőség már készülődik 
az elzászi határon, hogy a nemzeti- 
szocialista banda meggondeclatlan bető- 
résének elejét vegye". 
A középen álló lapok czzel szemben 

megállapitják, hogy tudomásuk szerint a 

német nemzetiszocialistáknak nincsenek 
ugyan ilyen szándékai, de 
a németországi események a francia 
kormány részéről figyelmet és figye- 
lembevételt igényelnekk. 

EGYSÉGESITIK A TÖRTENE- 
LEM-TANITÁAS 

A numerusz klauzusz általánositása 
után ujabb törvénytervezetei készitenek. 
amely ugyancsak a német oktatásügyet 
ukarja reformálni. Egyelőre a tervet il- 
letőleg csak Braunschweig tárgyal, de 
akár a numerusz klauzusz esetében, a 
mennyiben Braunschweigban ezt az ujabb 
ujitást megvalósitják, a birodalom „utá- 
namegy. 
Braunschweigban most arról van szó, 

hogy a közoktatásügyi kormány rendele- 
tet ad ki, amely 

a tartomány egész területén egységesi. 
tené a történelemtanitást. 

NEMETORSZÁG TOJÁST És 
GYÜMOLCSOT AKAR EXPOR- 
TÁLNI 

A mezőgazdaság megsegitésével egy- 
idejüleg az önellátás programmját is ke- 
resztül akarja vinni a német kormány 
Rendeletet adott ki, amely azt követeli, 
hogy a farmok anyagjaikat frissitsék fel, 
mert a kormány nemcsak azt akarja, 
hogy Németország ezentul ne. importáljon 
tojást, hanem az a terve, hogy 
tojás-felesleget produkál, amelyet az- 
után külföldre szállit. 

Ugyanilyen rendelet jelent meg a gyü. 
mölcs- és zöldségtermelést illetőleg is. 
Itt előlegeket és segélyeket ad a kormány 

mindaddig, amig a gyümölcstermelés ugy 
fel nem fejlődik, hogy Németország gyü- 
mölcsben is exportképes lesz. 

Ne gondolja senki, hogy én arra figyeltem, 
amit olvastam. Jobban szórakoztam én an- 
nál. Fantasztikus gondolatok rajzottak a fe- 
jemben. Mindenekelőtt azt gondoltam, hogy 
én valószinüleg bolond vagyok, mert engemet 
mindenki itthagyott ebben a szobában, ahol 
most egyedül, egy székben ülve olvasok. Má- 
ok ilyen helyzetben bizonyára biztosan tud- 
lák, hogy a közönség hallja is, amit olvas- 
a4ak, Én nem vagyok ennyire vakon hivő, il- 
letőleg nem ugy hiszem a dolgokat, ahogy 
más rendes ember. Játszibb az én természe- 
em, sajnos, mert most is arra gondoltam, 
hogy miközben én nagyfontosan olvasok, el- 
wakadnak a drótok, hiszen minden drót el- 
szakad egyszer, vagy a mikrofon szerkezete 
talál megpercenni s engemet a hibára nem 
figyelmeztet senki, hanem csak olvasok to- 
vább és nem hallja senki. Aztán az jutott 
eszembe, hogy ez a karosszék a rendes szék- 
ől felfelé egy lépcső a villamos szék felé. 
Mtán a pohárra néztem, amely ott állott 
lőttem üresen és arra gondoltam, hogy mi 
enne, ha most feltétlenül vizet kéne innom! Maharás gondolat. Csupa oázis, amikor a 
elolvasás végére ér az ember és azt mondják 
eki, hogy jóizü történet volt. És ujabb oázis, 
mikor leszáll a tevéről és ugy veszi át ked- es tisztelettel a honoráriumot. 

aa végül is harmóniába olvad minden, 
ert magyar a Rádió is és magyar az iró is. 

pőt a kis zöld cukorka tojásalaku, mint a öldgömb, 

Asáro «/Ampal b 

Bukarest, április 20. 
Lapunk más helyén megemlékeztünk már 

arról a zsidóellenes botrányról, amely Cserno- 
vicban játszódott le s amelynek az első hirek 
szerint többszáz sebesültje van. Ujabb jelen- 
tés szerint Mironescua belügyminiszter, aki 
szerdán tért vissza Szinajából Bukarestbe, 
részletesen tájékoztatta magát a történtekről. 
Miután Csernovicban ostromállapot pan, az 

BPekiny megadja magát 
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adhiróság elé kerülnek 
a csernovici tüntető 
A többszáz sebesült kö zött románok is vannak 

ügyben a katonai hatóságok fognak eljárni. 
Részletes jelentés a hadügyminisztériumhoz 

lapzártáig még nem érkezett a történtekről. 
Jellemző, hogy a sebesültek közül csomó 

román. Ugyanis a tüntetők, akik között a 
bukovinai betörőtársadalom több tagja szere- 
pelt, oly hevenyén hajtotta végre hazafias 

müűveletét, hogy nem opolt ideje kellőképpen 
kiválogatni áldozatait, 

Japán repülök már bombászzák Peking 
elővárosái 

Peking. április 20. 
A kinai hadovezetőség hioatalos jelentése szerint kedden délben japán repü- lők jelentek meg Peking elővárosa felelt és megkezdték a páros légi tamadását. Más forrásból származoó jelentések szerint a kinai kormány elrendelte, hogy Pekinget harc nélkül adják ái a japán csapatoknak. 
Peking kapitulálása órák kárdése. 

Pekinget már körülzárták a japán csapatok 
A japán hadsereg főparancsnokságá- 

nak hivatalos jelentése szerint a katonai 
csapatok az előrenyomulásuk során bir- 
tokukba keritették a Csiao és Tunsao kö- 
zötti országutat. 

Ezzel Peking körülzárásának stratégiai 
mübvelete befejezést nyert. 

A kinai csapatok most már Pekingtől 
vissza sem vonulhatnak. Bekeritésüket 
nem kerülhetik el. 
Ebből a hadmozdulatból meg lehet ál- 

lapitani, hogy a japán előrenyomulásnak 
most már további céljai is vannak, mint 
Peking. 
A cél Kalgan városa, amelyet azér! 

akarnak elfoglalni, hogy ezzel teljesen 
megszakitsanak minden közlekedési le- 

hetőséget Kina és Oroszország között. 
Ezzel a várossal Mongolország kapuja 
japán kezekbe kerül. 

Bukarest, április 20. 
A politikai élet a husvéti szünet után 

élénkülni látszik. A kormánypárt még e 
hét folyamán vezetőségi ülést tart s ez- 
után egybehivják a párt végrehajtóbi- 
zottságát is, hogy az a Maniu-Vajda- 
Mihalache között felmerült ellentétekről 
döntsön. 

A SKODA-FRONTON 

a szenzáció erejével hatott az az ujság, 
hogy Zaletzkyt kiadják Csehszlovákiá- 
nak. A csehek azzal indokolták a kiada- 
tási kérelmet, hogy Zaletzky a Skoda- 
gyárral szemben is visszaeéléseket köve- 
tett el 95 millió lej erejéig és cseh biró- 
ság elé akarják állitani. 
Egyébként a Skoda-gyár a Zaletzkynél 

talált titkos irások megfejtését a román 
hatóságok rendelkezésére bocsátotta. Ez 
az engedékenység azután, hogy Balcanu 
román őrnagy a siffrekulcsot már meg- 
fejtette, az eső után köpönyeg-cselekedet 
látszatával hat. 
Baleanu őrnagyot alezredossé léptet- 

lék elő. 
GHELMEGHEANU 

államtitkár a tegnapi jelentések szerint, 
amint azt meg is irtuk, lábát törte. Az 
államtitkárt szerdán egy bukaresti szana- 
tóriumba szállitották, ahol megállapitot- 

) Mozsó s 
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A FEHÉR DÉMON 
Főszerepben : 

Han, Albers, Gerda Maurus, Irude von Molo. 
A szünetben fellép ,A denevér" 

A belpolitika hirci 

OROSZORSZÁG KITÉR A JA. 
PÁNNAL VALÓ HABORU ELŐL 

Londoni jelentések szerint Oroszország 
a közötte és Japán között felmerült kon- 
fliktust ugy intézi el, hogy kitér a hábo- 
rus feszültség élezése elől. 
Ma Londonban a legkonkrétabb formá- 

ban azt beszélik, Kogy 
Oroszország eladja a kinai vasutaknál 
levő érdekeltségét Mandzsuriának. 

A vételár - mondja London - 25 millió 
font lenne. Ezzel szemben tokiói források 
ugy tudják, hogy 100 millió yent kér 
Oroszország kelet-kinai részéért. Érdekes 
ebben a tokiói jelentésben az, hogy a ja- 
pán távirati ügynökség ezzel megerősiti 
a londoni hiradást és maguk is ugy tud- 
ják, hogy Oroszország a vita-anyagot 
megovételre felkinálta, de nem hajlandóá 
a háborus kockázatot vállalni. 

ták, hogy lábtörés nem volt, az állam- 
titkár csak sulyosabb zuzódást szenve.- 
dett. 

LUGOSIANU 
kereskedelmi miniszter a közeljövőben 
tartja esküvőjét Stelian Popescu leányá- 
val. A tanuk Vajda és Duza lesznek. fe- 
hát a két államférfiu egy helyen mégis 
csak összetalálkozik. A nászragyi szere- 
pet Titulescu vállalta. 

ZALETZKY ÉHSÉSZTRÁJKBA 
LÉPETT 

Zaletzky kedden éhségsztrájkot kez- 
dett. A sztrájkot azzal indokolja, hogy a 
vizsgálatot a katonai hatóságok felesle- 
gesen elhuzzák. 

TITÜLESCU ÉRKEZÉSE 
Titulescu szombaton délelőtt érkezik 

vissza Bukarcstbe. 

z 

Puaux bukaresti Írancia 
követ elutazott ujállomás 

helyére 
Bukarest, április 20 

Puaux bukaresti francia követ, akit is 
meretesen Bécsbe helyeztek át, szerdán 
délután 5 órakor elhagyta a román fő- 
várost. 

. 

Római zarándohok su- 
lyos szerencsétlensége 

Róma, április 20. 

Sulyos szerencsétlenség történt a Rómá- 
ba vezető siennai országuton. ahol egy 
30 zarándokot szállitó autóbusz felborult 
és maga alá temette utasait. Tizenhat 
utast sulyos belső sérülésekkel kórházba 
szállitottak. 

A svájci magyar borház 
sikkasztóját a bécsi ható- 
ságok Magyarországnak 

adják ki 
Budapest, április 20. 

Az ismeretes magyar borház-panama 
ügyében gyanusitott Laskay Dénes sor- 
sát illetőleg, mint a Neues Wiener Jour- 
nal értesül, döntött az osztrák igaz- 
ságügyminiszter. A döntés szerint Las- 
kayt nem Svájcnak adják ki, hanem Ma- 
gyarországnak, még pedig azzal az jin- 
doklással, hogy Laskay kiadatását előbb 
kérte Magyarország és igy ennek az ál- 
lamnak kellett a gyanusitottat kiszolgál- 
tatni. 

Laskay Déenst holnap adják át 1 ma- 
gyar rendőri hatóságoknak Hegyesba- 
lomnál. 

- Mkinek a gyomra fáj, bélmüködése megrekedt, mája megnagyobbodott, ét- vágya nincs, emésztése elgyengül, nyelve fehéressárga, annak naponta egy pohár természetes „Ferenc lózsel" keserüviz rendbehozza az emésztését és jó közérzetet teremt. Kórházi bizonyitványok elismerik, hogy a ferenc lózset víz biztos és kellemes hatása következtében állandó használatra rendkívül alkalmas A ferenc józsel ke- serüviz gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüzletekben kapható 

A szatmári gazdák az uj 
konverziós törvény ellen 

Szatmár, ápriulis 20. 
Jelentette a B. L., hogy Szatmáron a 

gazdák magánbetegsegélyzőjét meg akar- ták alakitani. Ez a betegsegélyző pénztár azonban az orvosok ellentállásán meghin. 
sult. Az alakulat ennek ellenére sem szünt meg, hanem beleolvadt a szatmári 
Gazdasági Egyesületbe és annak 
alosztályaként müködik. 
Ez az egyesült gazdasági alakult ma népes gyülést tartott, amelyen a megje- lent közép- és nagybirtokosok a legéle- 

sebben állástfoglaltak a konverziós tör- vény ellen. A felszólalók dr. Kölcsey Ferenc birtokossal az élükön megállapi- tották, hogy az uj konberziós törvény a 
száz holdon felüli birtokosokat a konoer- 
zióból a szó szoros értelmében kisem- mizte. 
A megjelent földbirtokosok leszegezték hogy annak ellenére, hogy a konverziós törvényt a parlament megszavazta, a bir- 

tokos osztálynak változatlanul harcoln kell azért, hogy a törvényt tsmét módo. sitsák és ez alkalommal a száz holdon fe. lüli birtokosokra is tekintettel legyenek 
aommomemmanmn 

BUDAPEST 
NEMZETKÖZI 
MAJUS VÁSÁ MAJUS 
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TÖsB MINT EZER GYÁROS És IPanos KiáuuTó 
TÖMEGÁRUK - MINŐSÉGI CIKKEK 

MAGYAR MEZŐGAZDASÁG! EXPORTÁRUK 
BEMUTATÓJA 

EXPORTÜZLET 
PENGŐ ELLENÉBEN 

Nagyszabásu divatfelvonulások - Kozmetikai kiál 
ltás - Repülőgép kiállítás - Bélyegkiállítás és bélyegtőzsde - Telepitési és épitkezési kiállitás mintatanya - Ontőzés, fásiltás - Baromli és apró állatkiállítás - Borcsoport - Kisipari galéria 

Háziipari csoport 

Magyszabásu utazási-, vizum-, szórakozási és gyógyászati kedvezmények a vásárigazol- 
ványok alapján május 1-20-ig 

Vásáriyazolvány és felvilágositás kapható : 
BRASSÓBAN: Enropa, Korona-szálló, Hermes Ei roul de Volaj si Cassa me Sckimb-nél, Calea Regele ferulnand 13. és az Azzs des Wagons - ilts-nél, Stt. Portii (Korona-szálloával szemben.) 

egyik 
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A Tövis-Arad-Bánság-i 
ponal mentén lakó olovasóink e hó 21-től 

körülbelül május 15-ig - a predeáli ala- 

gut javitási munkálatai miatt, miután 
ezen munkálatok idejére a CFR több o00- 

natjáratot beszüntetett, - néhány órával 

később fogják kézhezkapni lapunkat. 

Ezzel szemben pviszont néhány órával 

később, a kora hajnali órákban zárjuk le 

a lapot, amely igy a déli vagy kora dél- 

utáni órákban a legfrissebb hajnali hirek- 
kel érkezik a Tövis-ÁArad-bánsági v0- 
nal mentén fekvő helyekre. 
Az emlitett vasutjavitási munkálatok 

befejezése után, - a CFR közlése szerint 
május közepén, - helyreáll a régi me- 

netrend és ezzel együtt lapunk is ujra az 
eddigi időben fog megérkezni. 

Mi a különbség 
szépség és sex-appeal 
között ? 

A párisi polgári törvényszéknek megint 
alkalma van hamisitatlan párisi itéletet 
hozni. Két fogalom konfliktusában kell 
döntenie: az egyik a charme, a másik a 
sex appeal, az egyiket a „szépségkirály- 
nő', a másikat a „vamp' személyesit: 
meg. A legutóbbi szépségkirálynő-válasz- 
táson kitünő esélyekkel indult Monigue 
loyce, párisi fiatal leány. Mindenki azt 
tippelte, hogy ő lesz a szépségkirálynő, 
az összes selejtezőkön diadalmasan át- 
ment. Közben azonban elkövette azt a 
könnyelmüséget, hogy a párisi opera- 
bálban mint „eszményi vamp' szerepelt. 
ltt is nagy sikert aratott, de ez a siker 
megfosztotta szépségkirálynői koronájá- 
tól. A zsüri ugyanis kimondta, hogy a leg 
szebb párisi lány nem lehet vamp. A pá- 
risi nőnek lehet charme-ja, de nem lehet 
sex-appeal-je, ami durvább népeknek a. 
tulajdona. Jovce kisasszony erre száz- 
ezer frank kártéritésért perelte a zsürit. 
Ügyvédje vádirata valóságos irodalmi re- 

HIREK 

mekmü. Az ügyvéd ékesszólóan kiflejt, 
hogy Szép Heléna óta egészen Marlene 
Dietrichig a szép fogalma lényegesen 
változott. A vamp-nak nem kell feltétle- 
nül tragikusnak és végzetszerünek' len- 
nie, teljesen elegendő, ha vonzó, ami vi- 
szont a szépség ismertetőjele. A törvény 
szék, mint mindig, tizennégy napi bala- 
dékot kért, hogy eligazodjék a szépség 
különböző meghatározásai között. 

IDŐJARAÁSJELENTÉS. Budapest- 
cől jelentik: A meteorológiai intézet je- 
lentése szerint esős idő várható, átmene- 
tileg déli légáramlással és enyhüléssel. 

- MEGHALT BRASSÓMEGYE RÉGI AL- 
ISPANJA. JlJeckel Frigyes dr., magyar kir. 
tanácsos, Brassóvármegye nyugalmazott alis- 
pánja, hosszu szenvedés után 74 éves korában 
április hó 18-án Brassóban elhunyt. Az egy- 
kor nagy szerepet játszó férfiu nyugdijazta- 
tása után ügyvédi irodát nyitott és vissza- 
vonultan csak családjának élt. Temetése áp- 
rilis hó 21-én, pénteken délután 2 órakor lesz, 
mikor a Weisz Mihály-utca 13. szám alatti 
lakásán elvégzendő egyházi szertartás után 
fFöldvárra szállitják és ott a családi sirbolt- 
ban helyezik örök nyugalomra. 

- Beleszaladt autójával a kaszárnya 
keritésébe. Csikszeredáról jelentik: Ol- 
teanu Gusztáv ügyvéd autójával gyors 
tempóban igyekezett Csikzsögöd felé. A 
kaszárnya épülete előtt levő kanyarnál 
elvesztette gépe fölött az uralmat és tel- 
jes sebességgel a kaszárnya keritésébe 
rohant. A gép felfordult. A körülállók 
biztosra vették, hogy az ügyvéd vagy 
meghalt, vagy sulyos eérüléseket szenve- 
dett, de jelentéktelen zuzódásokkal meg- 
uszta a balesetet. 

- OLASZORSZÁG A BUDAPESTII 
NEMZETKÖZI VÁSÁRON. Budapestről 
jelentik: A budapesti olasz követség ma 
hivatalosan közölte a magyar nemzetközi 
mintavásár bizottságával, hogy az olasz 
kereskedelem és ipar külön pavillonnal 
vesz részt a vásáron. Ugyanekkor a követ- 
ség azt is tudomására hozta a vásár veze- 
tőségének, hogy ebből az alkalomból az 
olasz követség külön kereskedelmi kiren- 
deliséget állit fel. 

A buta ember jön velem szemben. Mit tegyek? Lámpaláz fog el és szipem ka- 

limpál. A világ legnagyobb 
hogy szeret, hogy egyvéleményen pan velem, 

lángelméje se hoz oly zavarba, mint ő. Félek attól, 
hogy reám kacsint és bizalmasan 

fülembe sugja, hogy nekünk kettőnknek a jövőben össze kell tartanunk. Ha meg- 

dicsér, pégem. De attól is félek, hogy gyülöl, mert palami pak romboló-erőt sej- 
tek benne, mely csak az elemek sötét ha ragjához hasonlitható. Ha nem méltá- 

nyol, szintén végem. Tehetetlen vagyok. Szeretnék eltünni, a föld alá sülyedni, 

megsemmisülni. Előre köszönök, pégtelen tisztelettel emelem meg kalapom s 
máris tovább págtatok, hogy alkalmunk se legyen beszélgetni. Utána sokáig fur- 

dal a lelkiismeret, vajjon helyesen cselekedtem-e. Homályos, izgatott, szenvedé- 
lyes lelki kapcsok füznek hozzá. Ennek alapján megértem, hogy a butaság 
miért jut pezető szerephez mindenütt a földön. A butaság nagyhatalom. 

A Németországból kiüldözött 
világhirü magyar iilmszinészek- 
kel megteremtik a magyar 

iilmgyártást 
Gaál Franciska, 

Budapest, április 20. 
A németországi üldözések rövidesen 

kényszeritő erővel fogja életrehivni a fo- 
lyamatos magyar filmgyártást. Itt első- 
sorban a kiadandó filmrendeletre gondo- 
lunk, amely a hirek szerint már készen 
áll, de egyelőre hét lakat alatt őrzik. 
Szakmai körök ugy tudják, hogy az uj 
filmrendelet kötelezővé teszi a premier- 
mozgók számára, hogy évente 1-1 ma- 
gyar müvészi és technikai erőkkel készült 
filmet mutassanak be. Ez egymagában 
elég arra, hogy vállalkozó kedvre hangol- 
ja a tőkét. Máris több tervről hallottunk. 
Igy többek közt az Unioversal junins ha- 
vában Budapesten fogja elkésziteni Gaál 
Franciska uj filmjét és pedig a magya- 
ron kivül német verzióban is, a Stiylus 
filmvállalat pedig Gárdonyi Géza pa- 
raszt-szinmüvét, A bor-t akarja filmre 
vinni. De szó van egy harmadik tervről 
is, amely azzal kalkulál, hogy kitünő szi- 
nészeink mellé most hazajöttek Berlinből 
olyan világmárkát jelentő müvészek, mint 
Alpár Gitta és Szőke Szakáll. Növeli a 
filmgyártás esélyeit az a pillanatnyi hely- 
zet is, hogy Németország filmtermelése, a 
mely eddig körülbelül 80 százaiékát látta 
el a magyar mozik szükségletének, ha 
nem is szünt meg, de a minimumra csök- 
kent. Az igy előálló filmhiányt a Ma- 
gyarországon készült filmek volnának bi- 
vatva és bizonyára fogják is pótolni. Ren- 
tábilisak azonban csak akkor lehetnének, 
ha azokat külföldön plaszirozhatnák. 
Bingert János dr., a „Hunnia'-gyár igaz- 
gatója, nemrég Berlinbe utazott, hogy a 
kivihető filmkontingensről tárgyaljon. 
Tárgyalásainak az eredménye még nem 
ismeretes. 
A magyar filmszakma bizakodással te- 

kint az uj belyzet elé: erről tanuskodnak 
azok a nyilatkozatok is, amiket ebben a 
kérdésben a sajtónak adtak. 
A magyar filmgyártás problémáiról és 

kilátásairól a következőket mondotta 

Alpár Gitta és Szőke Szakáll magyar- 
gyártmányu iilmeken 

Morvay Pál, a Moziegyesület ügyvezető- 
alelnöke: 
- A szakma, de még a laikusok meg- 

itélése szerint is a magyar piac a jövő 
évadban nem támaszkodhatik a német 
filmekre. Amerika is beszüntétte a német 
verziók gyártását és miután a nálunk 
forgalombahozott filmek háromnegved- 
részben németül beszéltek jelentékeny "ilm 
hiány fog előállni. Ebből is kitinik, hogy 
még soha a magyar filmgyártásnak 

olyan kilátásai nem voltak, mint éppen 
most. 

Hogy az uj filmrendelet mit hoz, azt 
persze nem tudjuk, de 
a magyar filmek kötelezővé tételét il- 
letően az az álláspontom, hogy ilyen 
intézkedés a filmgyártás minőségére fel- 
tétlenül káros hatással járna, 

mert jó filmeket csak a szabad verseny 
termelhet. 
- A gyártási politikát illetően több 

lehetőség kinálkozik. Az első és legtöbb 
kilátással kecsegtető ut a magyar és né- 
met verziók gyártása. 
Az egyedüli, de igen sulyos probléma, 
hogy Németország beengedi-e és milyen 
feltételekkel az itt készült nemet fil- 
meket. ' 

A második lehetőség: kapcsolat az 
utódállamokkal (Románia és Jugoszlávia 
kerülhetnek szóba) több verzió gyártását 
illetően. Az anyagi kilátások kisebbek, 
viszont az akadályok legalább akkorák, 
mint az elsőnél. A harmadik lehetőség az 
önálló magyar filmgyártás, aminek anya- 
gi feltételeit sokan kétségbevonják. Én 
azonban nem tartozom ezek közé, hiszem, 
hogy ennek is meg van a lelhetősége, ha 
a gyártás elé ma még tornyosuló aka- 
dályokat a miniszter elháritja és a ma- 
gyar filmeket további kedvezményekben 
(vigalmiadó és cenzuradijmentesség) ré- 
szesiti. Hiszem, hogy az idei Veltámadás 
a magyar filmgyártás feltámadása lesz. 

- ANGOL POLITIKUSOK BUDA- 
PESTEN. Budapestről jelentik: Ben Ri- 
ley és Rist Davies angol munkáspárti po- 
litikusok az angol alsóház megbizásából 
Budapecstre érkeztek. Az a megbizatásuk, 
hogy ugyanugy, mint nemrégiben Jugo- 
szláviáról, Magyarországról is készitsenek 
kimeritő és alapos jelentést és azt ter- 
jesszék az angol alsóház elé. A két poli- 
tikus jugoszláviai jelentése annak idején 
nagy feltünést keltett. 
- IDEGENFORGALMI BIZOTTSÁG 

ALAKULT CSIKSZEREDÁBAN. Csik- 
sezredáról jelentik: Az utóbbi idők mos- 
toha gazdasági viszonyai Csikszeredát is 
arra kényszeritették, hogy a környéken 
fekvő orvosi szakkörökben is előnyösen 
ismert fürdőit jobban kihasználja. Moet 
felismerték a helyzetet és azt, hogy 
Csikmegye fürdőiből, természeti szépsé- 
geiből, téli és nyári sportlehetőségeiből, 
megfelelő propagandával pénzt is lehetne 
csinálni. Ez azonban egy intenziv idegen- 
forgalom lebonyolitása esetén volna csak 
lehetséges. Ezért egy idegenforgalmi bi- 
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SZŐKE SZAKÁLL 

MAGDA SCHNEIDER, HERMAN THIMIG szenzációs operettje : 

Egy éjszaka angyala 
ABRAHAÁM PÁL slágerzenéje. 

zottságot alakitottak, mely a mindenkori 
polgármester elnöklete alatt, mint a váro- 
si tanács hivatalos szerve fog müködni. A 
9 tagu bizottságot erre az évre Faroga 
Viktor polgármester elnöklete alatt Ciis- 
tescu ezredes, Roman Romulusz, a nem- 
zeti bankfiók helyi igazgatója, Biró Jo- 
zeef ipartestületi elnök, Részegh Viktor 
hirlapiró, Frank Miklós mérnök, Hellwig 
Vilmos banktisztviselő, Vámszer Géza ta- 
nár és dr. Nagy András orvosból állitot- 
ták össze. A bizottság néhány nap mulva 
már megkezdi müködését. melynek ered- 
ménye minden bizonnyal még ebben a 
nyári szezonban érezhető lesz. 

- BUSILER KEATON KÉT FELE- 
SÉGE. Buster Keaton első 

Norma Talmadge volt,. a válópör fo- 
lyamatban van. de a hires filmkomi- 
kas máris elvette Skribbenc Mary mo- 
ziszinésznőt Mexikóban. Amerikai jog 
szerint azonban még mindig első fele- 
ségének hitvese Buster Keaton, aki igy 
könnyen bigámia vádja alá kerülhet. 
Buster Keaton maga nem veszi tragiku- 
san az esetet. Lehet, mondja, hogy Ka- 
liforniában nem néznek nős embernek. 
de Mexikóban boldog férj vagyok. 

- A PEN CLUBOK KONGRESSZU- 
SA. Az irói Pen Clubok nemzetközi kon- 
gresszusa, amely legutóbb 1932-ben John 
Galsworthy elnöklete alatt Budapesten 
folyt le, ennek az évnek májusában Ju- 
eoszlávia területén lesz. 

Könnucd lesz járása 
ha cipőjéte : 

eaua OKMI 
tartóstalpat tétet! 

Rugalmas, vizhatlan és elpusztitha. 

ismeretlen tettes ellen, aki kedd délutáp 

A fiatalember, aki mindenütt azt mondot 
ta, hogy Vargha 

sebb orgona és a leggyengédebb rózsa illatát 

felesége 

kefélje aztán fogsorait minden oldalon, alulról 

tatlan! 

- AJTÓKILINCSRE SPECIALIZAÁI. 
TA MAGÁT EGY NAGYVARADI TOL. 
VAJ. Nagyváradról jelentik: A Szalárd 
utca lakói panaszt tettek a rendőreé 

az utca valamennyi házát végigjárta , 
az ösezes ajtókilincseket leszerelte. Ha. 
sonló feljelentéseket tettek a Teleky. 
és a Ritoók Zsigmond utca lakosai is. A 
rendőrség az ügyben széleskörü nyomo- 
zást inditott. 

- KOLOZSVÁRI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: Abramovici Traján kolozsvári ke. 
reskedő üzletében a hétfőről keddre vir- 
radó éjszaka betörők jártak, akik 3000 
lej készpénzt, azonkivül nagymennyiségt 
dohány- és ételnemüt zsákmányoltak, A 
nyomozás folyik - A kolozsmegyei Mo. 
nostor község erdejében a járókelők meg. 
találták Crainic Joan 80 éves kéregeti 
holttestét. Az orvosi vizsgálat megállapi. 
totta, hogy az öreg koldus, akit aggkon 
gyengeség lepett meg, már három bét óta 
fekszik az erdőben A hatóság megadta a 
temetési engedélyt. 

A NÉPSZÖVETSÉG JAVÁRA 
GYÜJTÖGETETT. Nagyváradról jelen 
tik: N. I. 29 éves fiatalember gyüjtésekel 
végzett Nagyváradon s az egész várost vé. 
gigsarcolta. Az élelmes szélhámos, hol 
Sulyok István református püspökre, hol 
pedig Maternyi Imre evangelikus lel. 
készre hivatkozott. A husvéti ünnepek 
alatt a fiatalember a Nagyvárad környé 
kén levő szöllőhegyeken „gyüjtögetett, 
ahol elmondotta, hogy Sulyok püspöl 
megbizásából a Nőszövetség javári 
brüeszeli kibocsátásu sorsjegyeket árusit 

László bankigazgati 
öccse, körutja során Rózsa Jánosékhoz i 
betért. Itt szerencsétlenségére igazoltatták 
s átadták a hegyőrnek, aki a nagyvárad! 
rendőrségre kisérte. A fiatalembert ki 
hallgatása után átadják az ügyészségnek 

- TEMPLOMTUZ VULKANFURDŐN 
A fogarasmegyei Vulkánfürdő község 
görög keleti templomát husvét vasárnap- 
jának éjszakáján tüz hamvasztotta el. 
A tüz állitólag ugy keletkezett, hogy egy 
gyertya tövig égett és lángralobbantotta 
az oltárkendőt, ettől pedig tűzet fogott a 
gerendázat. Reggel öt órakor a templom 
lángokban állott. A falusiak hiába pró- 
bálkoztak az oltással, csupán néhány 
szentképet tudtak megmenteni. A vizs 
gálat megállapitotta, hogy a gyertyát 4 
falusi tanitó gondatlanul helyezte el. 

A LEGSZEBB SZEGFt, a legerőtelje 

találja meg az uj Elida-Rond szappanban. 

- HARMATHNÉ NAGY MARGIT HANG 
VERSENYE iránt, melyet a tehetséges éne 
kesnő április hó 25-én este fél kilenckor tari 
meg az Aulában, egyre nagyobb érdeklődé 
mutatkozik. A hangverseny müsorán Jensel 
Franz, Liszt, Puccini, Strauss, Offenbach 
Taubert, Káldy, Huber, Dienzel, Lavotta 6 
Kun legszebb alkotásai szerepelnek. Jegyek 
a buzasori Hiemesch Vilmos-féle könyvker" 
kedésben válthatók. Ajánlatos jegyről kelli 
időben gondoskodni. Harmathné Nagy Margl 
első nyilvános hangversenyével kétségteleni 
igazolni fogja a szakemberek már eddig 5 
kialakult elismerő kritikáját. 

ELVESZETT az Elágazástól a nagyáll" 
másig egy rövid árany óralánc, szivalak! 
csüngővel, 3 kővel és egy fényképpel. Becsi 

letes megtaláló szép jutalom ellenében adj! 

le Calea Victoriei 84. sz. alatt. Ero-Film 

a szép fehér fogak birásári 
helyes üt következő: Nyomjon egy adró 

Chlorodont-fogpépet a sz ár 
Chlorodont fogkefére (specziális kete fogazott sörtéel 

felé is és öblitse ki száját gargalizálás közben Ch10") 
dont-szájvizzel alaposan. A hatás meglepő lest 
Chlorodont használata még azáltal is kellemes. boe 
mem habzik szappan modjára és hogy pompás 
menta aromája frissitőleg és üditőleg bat. Ghloró 
dontfogpép egy tubus 32.- Lei és 20- Lei. Chli 
dont-fogkefe 42.- Lei, gyermekek számára 30.fel 
Chlorodont- szájviz, üvegje 98.- Lei és 48.- bel 
Mindenütt kapható. Ezen hirdetés beküldése ellenéb 
ingyenesen küld egy próbatubus Chlorodont10 
pépet a Chlorodont S. A. R. czég, Brasov, izat 
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A székelyi 

Csikszereda, április 20. 

A székelyiöldi közgazdasági élet két- 
egbeejtően áll. A fürészgyárak állanak, 

kezetesen a fejsze is tétlenségre van 

kárhoztatva. A földek silányak, csak 
az 

setben lehetne kihozni valamit belőlük, 
ha megfelelő müűtrágyázással si ; 

tulajdonosuk termőképességüket, de 

hol van erre pénz? . 
Egyetlen gazdasági ág, melyből 

pénzt csinálhatna a székely, az állatte- 

észtés volna, de itt is céltudatosnak lát- 

. leküzdhetetlen akadályokkal állanak 

tzembe a gazdák. Nem tudják értékesite- 

hi állományukat. A heti és országos állat- 
ásárokon alig cserél egy-két állat gaz- 
át. Idegen kereskedőt látni sem lehet, 

pedig néhány évvel ezelőtt az exportőrök 
közvetitői a Székelyföldről szedték össze 
, kiszállitásra preparálandó marhaállo- 

mány tulnyomó részét. 

Hogy mi az oka enne e 

sen világit egyik, a helyzettel ismerős 
hivatalos egyén. 
- Törvényes keretek között, bizo 

érdekcsoportok nyomására, - fejti 

szakszerü véleményét informátorunk 
megalakult az ugynevezelt exportszindi- 
átus, mely intézmény diktátori hatal- 

mat nyert az állatpiacon. E szerencsét- 
len alakulás vezetett a mai rettenetes ál- 
lapotokhoz, hogy a székely nem tud tol- 
háni fölösleges állatállományián A klikk- 
rendszeren alapuló intézmény rövid né- 
hány év alatt tönkre fogja 
ntóbbi időkben szép fejlődésnek 
zékelyföldi állattenyésztést 
- Mert a szindikátus tagjai tulnyomó 
észe az ókirályságból rekrutálódik. Igy 

a konkurrencia nélkül álló vállalat érdek- 
zférájából Erdély kiesett. 
- Nemzetgazdasági szempontból rette- 

netes hiba volt egy ilyen kizárólagos jo- 
kokkal felruházott tőkepénzes csoport ke- 
zébe fektetni le egy egész ország állat- 
enyésztését. Nem az a fontos e kereske- 
delmi vállalatnak, hogy az ország fölös- 
eges állatállományát elhelyezzék, hanem 

a nyereség, ezt pedig könnyü szerrel el 

k, erre igen éle- 

- A közelmultban a szindikátus köz- 
ontja megbizást 
hogy Csik- és Háromszékmegyékből vá- 
tároljanak exportra 140 pár hizott ökröt 
ilónkénti élősulyban 12 lejes árban. Az 

Alcsiki gazdáknál 200 pár hizott 
várt vevőre amikor az exportőrök megér- 
eztek. Látva a nagy kinálatot, csak i0 
ejt igértek az állatok kil 
2 lejre, tehát azon az áron, mely a szin- 
likátusnak megfelelt, tartották állatjai- 

közvetitőinek, 

t. A gazdák 

at. A kereskedők bizonyára már utköz- 
pen értesültek, hogy Háromszéken 
öbb hizott ökör vár gazdára és igy nem 
gértek többet értük. Amint utólag ér- 
esültem, tényleg Háromszékről szerezték 
pe az állatokat kilónkint 8 lejes árban. 
= Más vevő nem jeletnkezett és 1gy 

csikiak kénytelenek voltak 
nelyekbe gabonatermésük tulnyomó ré- 

visszasoványitani, 
Mi sem természetesebb, 

ogy az eset után egyetlen csiki gazda 
em foglalkozik ökörhizlalással. 

igy állunk a sertéstenyésztéssel 
gebben, amig a szindikátus nem vet- 
a diktátori hatalmat, aradi és bá- 
ereskedők vásárolták össze 

ány sertésállományunkat. 
k és exportálták. Most egy dara- 

gába foghassák. 

A pvisszasopányioti ukor 

M tCxporíszindikátus megöll 
Öl állattenyésziést 

öldön egyállalán nem lebet értléke- 
siteni az állaiállományi 

bot sem lehet eladni. Már nem is igen te- 
nyésztik, csak éppen házi szükségletre, 
hisz az ára annyira lesülyedt, hogy azt 
sem fizeti ki, amit megeszik. 

- Ezeknek a szomoru állapotoknak 
könyörtelen következményei már is mu- 
tatkoznak. Az utóbbi időben szép len- 
dületnek indult állattenyésztéssel 
hagytak a gazdák. 
faj-állatja van-e, vagy nem, amire még 
a mult években igen nagy sulyt fektet- 
tek. Tisztán igás szempontból nézik az 
állatokat. Igy rövid időn belül olyan visz- 
szaesés fog mutatkozni, mely felülmulja 
a legpesszimistább fantáziákat is. 
- A bajok leküzdésében igen 

zezemazezeman 

S 

fel- 

nagy 

Nem törődik senki kel sujtják a gazdaságilag teljesen 
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szerepe volna az egyes mezőgazdasági 
kamaráknak. Sarkukra kellene állaniok 
és az állattenyésztés megmentése érdeké- 
ben köpetelni az exportszindikátus meg- 
szüntetésélb, vagy legalább tisztességes 
kontingentálást vásárlás szempontjából 
az ország összes megyéire. 

- Azonban a kamarák sem tesznek 
semmit. Különösen a csiki nem, mely tisz- 
tán arra rendezkedett be az interimárbi- 
zottság vezetése alatt, hogy a békási gaz- 
dáknak hetenkint egyszer előadást tart- 
son, a csikszeredai háztartási iskolát se- 
gélyezze és leveleket rajzoljon. A székely 
gazdák érdeke már nem izgatja. 

A nyilatkozat igen szomoru 

lé. Különösen, ha tekintetbe vessziük, 
hogy naponta ujabb és ujabb közterhek- 

tá- 
masz nélkül álló székelységet, tisztába 

jövünk, hogy ezt az őrült zuhanást csak 
a legerélyesebb összefogó cselekvés aka- 
dályozhatja meg, ehhez azonban, sajnos, 
nem igen lehet hivatalos támogatást ki- 
eszközölni és igy önállóan kell megcei- 
nálni, de minél hamarabb. 

. "" .. 

T 
A magyar vivók nyerték meg 
aHarden-kupát 

, Montecarlo, április 20 
Négy nemzet nagy vivóversenye, a 
Harden-kupáért óriási meglepetéssel 
végződött. t 

Ausztria, Franciaország, Magyarország 
és Olaszország válogatott kardvivói in- 
dultak a versenyen. Magyarországot négy 
fiatal vivó képviselte, közülük háromnak 
ez volt első nagy versenye és a magyar 
szövetség inkább tanulási céllal küldöt- 

teki őket, A fiatalok kitünően megállot- 

Elmaradt 
a Budapest- Erdély 

a e 

asztalitenisz-verseny 
Kolozsvár, április 70 

A husvéti ünnepekre Budapest -Erdély 
azcztaliteniszversenyt terveztek, azonban 
a budapestiek az utolsó percben lemon- 
dották a versenyt. Így a kolozsvári e ve- 
sületek, az aradi Hakoah és a lugosi Ger- 
mania mérkőztek egymás között szépszá- 
mu közönség előtt. 
A verseny tegnap éjjel félkettőkor ért 

véget Meglepetés volt Pop Viktor tavalyi 
bajnok szereplése, aki összes versenyeit 
elvesztette. Részletes eredmények: 

A csapatversenyben 1. Victoria Kolozs 
vár, 2. Hakoah Arad, 3. Haggibbor Kolozs- 

vár. 
A férfipárosban t. Pop Jonel-Bálint 

Viktoria. 2. Pop Viktor-Ponta Arad. . 
Vladone-Bekő Victoria, 

Férfiegyesben 1. Ponta Arad, 2. Bekó 
Victoria, 3. Holtversenyben Szántó Arad 
és Bálint Victoria. 
II. osztályban 1. Fop Jonel Victoria, 2. 
Pop László KAC, 3. Erős G. Haggibbor. 
Ifjuságiban 1t. Pop Jonel 2. Erős Géza. 

3. Bocsánczy KAC. 

I] e 

Rövid sporthirek 
Nyugati labdarugókörökben sokat be- 

szélnek Nyugateurópa-Középeurópa vá- 
logatottjainak mérkőzéséről. A tervezge- 
tők már csapatokat is állitottak össze. 
Nyugat csapatában két francia, öt spa- 
nyol, két holland és két belga játékos 

MÁJusis-2 
MEGY EzZ ÉVBEN, MINDEN ERDÉLYI KERESKEDŐ ÉS IPAROS VÁSÁRLÁSAIT 

ESZKÖZÖLNI 
ben 390.000 m' / 7750 kiállitó / 2,000.000 látogató 

vásárigazolvány tulajdonosainak jelentékeny egyéni utazási kedvezmények vannak. MHTársasutazás Kolozsvárrólilklk 
Vásárigazolványok és felvilágositások: 

- t OMMERCIAL DE FRAME, 1. STR. MATIA, lul. 

pénzintézetek tulnyomó 

ták helyüket: győztek. 
Magyarország mindhárom mérkőzését 

megnyerte. Az olaszokat 9:7, az osztrá- 
koakt 10:6, a franciákat 13:3 arányban 
verték. Az osztrákok kitünő szereplése is 
nagy meglepetés volt. 
A magyar csapat (Kabos, Rajcsányi, 

Zirczy, Maszlay), az olaszoktól hóditotta 
el a kupát, akik, ha most győztek volna, 
végleg birtokukba vették volna a vándor- 
serleget 

lenne, a Nemzeti Sport pedig összeálli- 
totta Középeurópa válogatottját a követ- 
kezőkép: Plaincska cseh - Roseda olasz, 
Sesta osztrák, - Barátky magyar. Sáro- 
si magyar, Lázár magyar - Zischek osz- 
. st zzzzz 

égboltot 
rajzol a székely gazdasági élet jövője fö-. 

7. oldal 

Felső szabászati 
és divat-akadémia 

Bucuresti, I.,, Str. Lipscani 15. 

IÁnprilis 24-én kezdődik a gyorstanfolyamot 
utolsó, idei sorozata. 
A próba- és minta-kurzusok junius 26-ától 

ulus 15-ig tartanak. . 
Vizsgák julius 16-án. 
Ezek a kurzusok a legpraktikusabbak, kü 

lönösen a vidéki tanitványok számára, akik 
egyetlen uttal végezhetik a tanfolyamot és h 
is tehetik a vizsgát. 

Siessen biztositsa jövőjét. Tanuljon megs 
egy szép, és szolid mesterséget: nőidivat, mo- 

. 

del, fehérnemü, férfiruha, katonai egyenruha 
szabászatott 
Beiratkozások naponta. 
Kivánságra dijtalan prospektusokat kül- 
dünk 

trák, Meazza olasz, Sindelar osztrák, Ab- 
beglen II. svájci, Orsi olasz. 

Az amerikai középiskolások atlétikai 
eredményei a következők: 100 vyard 9.6 
mp. 220 yard 21.2 mp. 440 vard 48.8 mp 
diszkosz 46.40 méter, gerely 5950 méter, 
távolugrás 710 cm., magasugrás 193.5 cm. 
rudugrás 412 cm. Ezeket az eredménye- 
ket 1932-ben érték el. 

A Budai 11 kapusa, Hóri, étment az 
Ujpesthez. 

Saling, a losangelesi olimpia 110 mé- 
teres gátfutásának győztese, Missuriban 
autószerencsétlenség következtében meg. 

halt. 
Csiszár magyar hivatásos ökölvivó 

harmadik mérkőzését Pönisch német baj-. 
nok ellen kiütéssel nyerte meg 
Alsórákoson az ottani Bazalt labdaru. 

gócsapat a homoród-kőhalomi Lomás-1 
3:1 (Őó:1) arányban legyőzte. A vezető. 
gólt Lomás érte el Klorovics révén, a Ba. 
zalt góljait Lászlóffy, Aracsy és Nemes 
rugták. 
Petrozsényben a resicai UDR vendég. 

szerepelt két napon át. Mindkét nap ve- 
reséget szenvedett a Jiul-tól. Első nap 
Jiul-UDR 1:0 (1:0), második nap az 
eredmény 3:1 (0:0) vol. 

TENISZ. es ATLÉTIKAI 
felszerelések a legolcsóbbak 

sRAsov 
TRITSCH-nél RAsov 

Viszonteladóknak engros-árak 

üz Erdélyi Bank és Takaréknénztár R. t. 
közzélelle 1932. épvi zárszámadásá 

6 millió lejt meghaladó tiszta nyereségből, megtelelő tartalékolások 
után, 4'/0 osztalék kitizetésére tesz javaslatot - Szemelvények az 
igazgatóságnak folyó év április 25-iki közgyűlésén előterjesztendő 

jelentéséből . 
Évek óta eseményszámba megy országunk 

egyik legjelentősebb intézetének, az Erdélyi 
Bank mérlegének közzététele. A mai gazdasá- 
gi viszonyok közepette, amikor a világgazda- 
sági válság elérte tetőpontját, amikor ennek 
hatása alatt hozott adósvédelmi törvények a 

részét tétlenségre 
kárhoztatták és a hiteléletet megbénitották, 
fokozott érdeklődésre tarthat számot ez a 
mérleg, amely bizonyságot tesz arról, hogy a 

kellő megalapozottság, körültekintő üzletve- 
zetés és előrelátó üzleti politika még az ilyen 
sulyos viszonyok közepette is kielégitő ered- 
ményeket tud teremteni. 
Lapunk más helyén közöljük az intézet 

mérlegét és meghivóját a folyó év április 25- 
én megtartandó közgyülésre. 
A bank zárszámadásaiból mindenekelőtt 

kellemes feltünést kell hogy keltsen a bank- 
nak tekintélyes mobihtása, amely abban nyil- 
vánul, hogy 104 millió lej készpénzállomány 
mellett 422 millió lej összegü, még ma is 
könnyen mobilizálható váltóanyagot kezel, 
tulnyomó részben kereskedelmi tárcaanyag- 
ban, amelyek együtt a mérleg szerinti 640 
millió lejes betétátlagnak 82 százalékát fede- 
zik. A bank 1931. január 1-én 1.329,000.000 lej 
betétet kezelt, amelyből két év alatt, 1932. 
december 31-ig 688,912.000 lejt fizetett vissza, 

tehát korábbi betétállományának 52 százalé- 
kát, történt ez a visszafizetés ujabb hitelek 
igénybevétele nélkül, amely körülmény a 
bank rugalmas és körültekintő üzletvezetését 
igazolja. Ennek a teljesitménynek meg is volt 
a hatása, mert a betevő közönség ujabb ré- 
tege fordult bizalommal az intézethez, az 
1931. évben 351,466.000, az 1932. évben pedig 
209,634.000 lej uj betétet helyezvén el a bank- 
nál. Ez a betétmozgás tette lehetővé azt, hogy 
akkor, amikor az ország legtöbb intézeténél 
a hitelélet csaknem teljesen szünetelt. az Er- 
délyi Bank az 1931. évben 600 millió lej, 1932. 
évben pedig 125 millió lej uj hitelt folvósi- 

tott az ország legjobb és még dolgozó réte 
geinek. Ez a kettős üzletállománybeli belsi 
mozgás tette lehetővé azt is, hogy a bank a 
kihelyezési állományt a fedezetek és mobili- 
tás, a betétállományt pedig az állandóbb jel 
leg szempontjából az uj gazdasági viszonyok. 
hoz idomitsa, amely körülmény jogos re- 
ményt nyujt arra, hogy az Erdélyi Bank, a 
mely a tüzpróbát eddig is jól állotta, a jövő. 
be is bizalommal tekinthessen. 
Mivel az intézet kihelyezési állománya két 

év alatt körülbelül a felére csökkent és mert 
a különféle törvényes korlátozások az egyéh 
bankári jövedelmeket is hátrányosan befolyá. 
solták, csökkent a kereseti lehetőség is, ame- 
lyet azonban megfelelő költséggazdálkodással 
az intézetnek ellensulyoznia sikerült; szem- 
lélteti ezt az a körülmény, hogy mig 1930. 
évben az intézet költségszámlája 16 millió 
lejre rugott, az 1932. évben ezek 9.5 millió 
lejre apadtakk 
A mérleg szerint mutatkozó 6,236.000 lej 
nyereség felosztására vonatkozólag a megfe- 
lelő osztalék levonása után, az eredménynek 
több mint felét a különféle tartalékalapok, 
köztük a tisztviselői nyugdijalapnak ujabb 
500,.000 lejjel való gyarapitására forditják, a 
mely tartalékolások által a s2 millió lejes 
alaptőkének 50 százalékát meghaladó megta- 
karitásokat eszközölt az intézet rövid néhány 
év alatt. ; 
Az igazgatósági jelentés dicsérőleg emlé- 

kezik meg az Aradon, Brassóban, Nagyváta- 
don, Szatmáron, Nagyszebenben, Temesváron 
és Marosvásárhelyen müködő fiókjairól, ame- 
lyek a megnehezedett viszonyok közepette 
piacaik és körzeteik közgazdasági életének 
uormalizálódásához jelentős mértékben hozzá. 
járultak. Az Erdélyi Bank mérlege, melyet 
az igazgatóság képviseletében Mocsonyi An- 
tal elnök, Conrad Ottó igazgatósági tag és 
Hargitay Bertalan vezérigazgató irtak alá, 
782.598.000 lej aktiv vagyont tüntet fel. 



8. oldal m. E. 1933. április 21. 

"EaGnve 

nZ ERDÉLYI BMNK ÉS TMKNRÉKPÉNZTÁR R. T., CLUI 
1933 április 25-én, délután 5 órakor, székházában : Clujon, Piata Unirii (volt Mátyás király-tér) 32. szám alatt tartja 

38-H« ÉVI RENDES KÖZGYŰÜLÉSÉT, 
melyre a t. részvényeseket meghivjuk. 

TARGYSOROZAT: 
] Az igazgatóság jelentése az 1932. üzletévről. 

, A felügvelőbizottság jelentése. 

3. Az 1932. évi mérleg- és veszteség-nyereségszámla jóváhagyása és határozathozatal 
a nyuereség felosztása tárgyában. 

Határozat a felmentvény megadása tárgyában. 
. Az alapszabályok módositása. 
lgazgatósági tagok választása. 
Felügvelőbizottsági tagok választása és tiszteletdijának megállapítása 

.. 

O
 

FIGYELMEZTETÉS! Felkérjük t. részvényeseinket, hogy amennyibben a közgyülésen résztvenni kivánnak, sziveskedjenek az alapszabályok rendelkezése értelmében 
részvényeiket legkésőbb 1933. április 24-ig a bank főpénztáránál, vagy valamelyik tiókjánál, átvételi elismervény ellenében, letenni. 

AKTIV "Mérles-számala 1932 decemiber 31-éma PASSIV 

Készpénz és bankári követelések . 104,432.70550 Részvénytőke . .... 82,000.000 - 
EÉrtékpapirok........... 9,888.915 - Tarialékiökék: 
Váltótárca.........422.074826 Rendes tartalékalap. . . 16,500.000 - 

Adósok.............. 228,291 46223 650,366 288 23 Kétes követelések tartalékalapja 19,151.843799 

Ingatanok........ 17,910.703 - Ingatlan értékcsökkenési tartalék- 
Övadékok eée.... 39,289.115 - 

alap .............. 2,000.000 - 

Nyugdijalap......... 4,500.000.- 42,151 843790 
Betétek.... . 640,088 62068 
Viszleszámitolt váltók a Banca Na- 

tionalá a Romániei- nél.l... 9,565.270- 
Atmeneti tételek és kamatok . 2,556.858.- 
Nyereség . .. .. 6,236.019.06 

182,598.611 73 182,598.61173 

A könyvelésért: 
Szabó Márion 
cégjegyző, jogositott könyvelő. 

Az igazgatóság nevében : 
Anion Mocsonyi de Foem 

Conrad Otió Hargiiay Bertalan 

1 PUSZTAI BÉLA 
közkedvelt cigányprimás minden este a 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lel. Vasárnap: 7.50. iletve 15 le) Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 eyaaél ! 
..mmemeeemomeema 

Az ellenőrzésért : 

I. Peirrean 
igazgató, jogositott könyvelő. 

L] " [ i 

Biri nemni szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lej. 
Postán utánvéttel szállitia a 

Brassói lapok Könyvosztálya. 

AZ ÉRELMESZESEDÉS 
GYÓGYITÁSA ÉS KEZELÉSE 

irta: DR. BUCSÁNYI GYULA e. ü. tanácsos, 
őorvos. - Ára 45 lej. - Kapható a Brassól 

PEST ÉTTEREM- ben 
BRASSÓ, VASUT UTCA 

MUZSIKÁL 
KITÜNŐ BOROK! Vétel-eladás Lakás Allás! nyer 

FÉRFIZOKNI, valódi Makó- 
flor, hatszoros talppal, 4 pár 
100 lej. Franz Gross kötött- 
árugyárában, Brassó, Kapu- 
utca 38., az udvarban. 1323 

Eladó egy hat hengeres jó- 
karban lévő luxus autó, Oak- 
lánd mintáju, Halmágyi 
György, Str. Juliu Maniu No. 
62. 1986 

Veszek 

TÖRMELÉK ARANYAT 
- magas napi áron, - minden 
mennyiséében. - Órák éksze- 
rek, látszerészeti cikkek mélyen 
leszállitott árakon kaphatók 
FUHRMANN JÁNOS 

GESUCHT 
tüchtiger, erfanrener 

Walk- und Apprettur-Meister 
bewandert n Woll -Haibwoll- 
Waren, Stretch-und Kamm- 
sarnen, Maentel ete - Aus- 
führliche OHerte samt curricu- 
lum vitae, Zeugnisabschrilten, 
Licotbild. Ansabe von Referen- 
zen und genauen Gehaltsans- 
prücben Intreprinderile 

S. FIIDERMAN, Bacáu 

.mmemeatozzmsemm 
ÜZLETHELYISÉGET kere- 

sünk Kapu-utcában. Klein 
Simon, Brássó, Kapu-utca 33 

1988 

Szép fekvésü lakás: 4 szo- 
ba. mellékhelyiségekkel ki- 

adó. Brassó, Jorga-sor 12. 
1987 

Baromfitenyésztés, kert és 
egyéb gazdasághoz 
ur husz holdas tanyán város 
közelében szakavatott nőt ke- 

BRASSOÓ, KAPU-UICA 4. SZÁM. 

res, aki háztartást is vezetne. 

Részletes 

lalatt a kiadóban. 

magános 

Levelezés 
Koronától taxin vasutig, si- 

neknél eltünt hölgyet nagyon 
kérem, sétáljon sokat:. 1985 

egyetlen 

ajánlatok 1979. sz. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
háztartásban sem 

nélkülözhető. AÁra kötve 100 
LEJ. Megrendelhető 
sói Lapok Könyvosztályától. 

Horganyozott drótkeritést 
baromfifarmok, teniszpályák, kertek bekeritéséhez a legiobb minőségben szál- 

agsi 

E E 
litunk, 350 m magas 

ságig. Nem tévesztendő 
össze más silányabb 
gyártmányu anyaggal. 

Elsőranyu minősén, 
tetszetős, tartós kivi- 

tel, olcsó árak. 

PÁSZTORI a HETTMANN soronyayár, Brassó. 

a Bras- 

Primária Municipiului Brasop 

No. 8463-1933 

serv. economic. 

ÁARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A városi tanács állandó választmányá- 
nak határozata alapján ezennel közhirré 
tesszük, hogy f. ép junius hó 12-én d ee. 
i órakor a városi polgármesteri hivatal- 
ban nyilvános árlejtés I epecsételt, bélyeg- 
gel ellátott ajánlatokkal fog tartatni, az 
uj városi vágóhid részére szükségelt fel- 
szerelések szállitása és berendezése 
jából (vágófelszerelések, hütőkészülékek, 
elkülönitési berendezések, központi fütés, 

cél- 

meleg- és hideg vizzel való ellátás, vil- 
lany és egészségi felszerelések). 

A munkálatok értéke kb. 20 millió Iej. 
Az átadás időpontja: egy év a szerző- 

: dés megkötése után. 

A közelebbi fetételek, a terv és a 
költségelőirányzat a városi mérnöki hi- 
vatalban tekinthetők be. 

Az árlejtésen csak olyan cée 
vállalatok vehetnek részt, amelyek bizo- 
nyithatják, hogy már hasonló munkála- 
tokat végeztek. 

Az ideiglenes óvadék az ajánlott mun- 
kálatok értékének 5 százaléka. 
Az árlejtés a nyilvános számvitelről 

szóló törvény 88-110 cikkeinek valamint 
a hivatalos lap 127-1931 számában ki- 
hirdetett általános szabályok alkalmazá- 
sával tartatik. 
Brassó, 1933 éprilis 12. 
Primar: Secretar General: 

Dr. C. Voicu mp. 

vagy 

Socaciu mp' 

Esrok könyvosztalyaban. Bra: só. 

Prot. Dr. WILHELM STEKEL 

re
 A ontm 

HÁZASSÁC 
Forditotta és jegyzetekkel ollátta : 

Dr. EARTNER PÁL idegorvos. 
Kivonat a mü tartalomjegyzékéből: 

A házasság formai alakulásai, - A fele 
ség felszabaditása. - Az otthon érzése 4 
boldog házasság alapja. - Lelki szere 
lem. - A szerelem alkotó részei - 
mintaházasság követelményei. - A sze 
relem kikristályosodása. - Csalódott s7e 
relmesek házassága. - Meddig mehet 42 
őszinteség házastársak között? - A házk 
barát. - A monogámia a külturembe 
ideális célja. - A nemek teljes egyenj0 
gusága,. - A próbaházasság és meghala 
rozott időtartalmu házasság képtelensét 
- A lakásinség káros befolyása. - 
anyósprobléma. - Születések korlátozása 
- A nevelés reformja a házasság leé 
megfelelőbb előkészitése. - A jövő 
zasságának normája: mindent átfogó 
megértő, megbocsátó, fölfelé törekvő s7 

relem. 

Kapható a Ara 90 le' 

BaAssól 1APOK könyvosztárá 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó Ei Braszoszrasó 


